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fl királyi kormány párizsi és londoni követei tegnap 
jegyzéket nyújtották ét a francia és angol külügyi 

kormánynak a Jugoszláviának juttatandó jóvátételi
részesedés kérdésében

fl jávátéieli bizottság javaslata súlyos károkat okozna az országnak
Beogradból jelentik: A központi sajtó­

iroda tegnap este 9 órakor a következő hi­
vatalos közleményt adta ki:

A királyi kormány párisi és londoni 
követei tegnap jegyzéket nyújtottak át a 
király i kormány nevében az angol és francia 
kormánynak. A jegyzék rámutat mindazokra 
az igazságtalanságokra, amelyek kormányun 
kát érnék, ha a jóvátételi bizottság javas­
latának jelentése olyan formában kerülne 
elfogadásra, mint amilyen formában beter­

jesztetett.
A jegyzék azután részletesen felsorolja 

mindazokat a károkat, amelyek az SHS ál­
lamot érnék, ha a német jóvátétel államunk 
ra cső részesedése eredeti szövegezésében 
megmaradna. A jegyzék hangsúlyozza, hogy 
a Jugoszláviának felajánlott 2í> millió arany 
márka nem áll arányban a többi országok 
részesedésével, miért is a jóvátételi része 
sedés rcparációját kéri.

A jugoszláv-bolgár konfliktus
kérdésében Burov bolgár külügyminiszter Párizsban vária 
a francia es angol kormány tárgyalásainuk eredményét

C_'1 • 1 _ > .1 * T - .. . *
megvárni a bolgár külügyminiszter.

Szófiában egyébként azt hiszik, hogy
a konfliktus már a legrövidebb időn belül 

"békés elintézést nyer.

Szófiából jelentik: Az „Utro” értesülése 
szerint Burov bolgár külügyminiszter még 
néhány napig Parisban marad. A francia 
és angol kormány között állítólag tárgyalá­
sok indultak meg a jugoszláv—bolgár kon-
iofc “S J'éké1 - lii?vid.Álása ügyiben s ezek- I Az „Utro” cikke nagy feltűnést keltett 
nek a tárgyalásoknak az eredményét akarja I bolgár politikai körökben.

A román miniszterelnököt az összeeskü­
vők halálra Itóitók 6a a merónyletre 
kitűzött órában csak lálekjelenlóte 

montotto moff
Eddig negyven szemeiyt tartóztattak fe, de mén nem 

tudják hl állt ar összeesküvők mögött
Bukarestből jelentik: A fasiszta puccs­

kísérletből kifolyólag eddig negyven katonai 
es polgári személyt tartóztattak le, a vizs­
gálat még tovább folyik, úgy hogy további 
letartóztatások várhatók.

Hogyan leplezték le az össze­
esküvést ?

A puccskísérlet lelcplczésérélől az aláb­
bi érdekes részleteket sikerült megtudni :

Úgy fiatal katonatiszt jelentkezett a mi­
niszterelnöki palotában és négyszemközti ki­
hallgatást kért Maniu Gyulától. A fiatal 
tisztet — akinek nevét a miniszterelnöki 
palotában érthető oknál fogva titkolják — 
bevezették a miniszterelnökhöz, ahol ez a 
tiszt elmondotta, hogy őt felszólították ab­
ban az összeesküvésben való részvételre, 
amely a katonai diktatúra kikiáltását tűzte 
ki célul.

Uz a fiatal tiszt látszólag belement az 
,,R.-vht‘ és megtudta, hogy az összcsküvők 
lén Btoica ezred ei áll, aki állandóan ma- 

gasubbrangu tisztek támogatására hivatko- 
Zßv fS mc£tudta az* is, hogy az összccskü- 
* k halálra Ítélték Maniu miniszterelnököt, 
v«jda belügyminisztert és Joaniteseu ál­

lamtitkárt. A terv az volt, hogy az össze­
esküvők az éjjeli órákban nagyobb készült­
séggel körülveszik a húrom miniszter la- 

1 kását, behatolnak hálószobáikba és végez­
nek velük.

I ontos tervük volt arról, hogy ugyan­
azon éjjel elfogják a kabinet többi tagjait 
is, megszállják az összes középületeket, úgy 
hogy reggelre már az egész főváros hatal­
mukba került volna. Ugyanebben az időben 
falragaszok jelentek meg volna a fővárosi 
házak falain, melyekből a főváros lakos­
sága megtudja, hogy az elmúlt éjszaka ka­
tonai puccs történt és „Mi Stoica Augustin 
ezredes Románia katonai diktátora“ vette 
át u hatalmat.

A miniszterelnöknek már előbb is je­
lentettek valami gyanús készülődést, azon­
ban idáig minden név említése nélkül, úgy 
bog)' ez volt a legelső jelentés, melynek 
ulopjün mar megindulhatott a nyomozás. 
A baj csak az volt, hogy a fiatal tiszt sem­
mit sem tudott arról, hogy a tervezett ösz- 
szccsküyést mikor akarják végrehajtani.

U fiatal tiszt jelentése alapján a mi­
niszterelnök azonnal érintkezésbe lépett a 
kabinet néhány tagjával, hogy az össze­

esküvők leleplezésére megtegyék a szük­
séges intézkedéseket. Ez az összeesküvők 
leleplezése előtti szerda délutánján történt. 
Joaniteseu miniszter aki szintén a ha­
lál laitéltek között volt, személyesen ment 
lel a sziguranciára, hogy intézkedéseket fo­
ganatosítson. Az összeesküvés hírét a leg­
teljesebb titokban kellett tartani, hiszen ab­
ban a pillanatban még nem lehetett tudni, 
bogy a puccsterv milyen terjedelmű, kik 
es milyen személyek vannak már beleke­
verve és egy vigyázatlan szó könnyen el­
avulhatta volna az összcsküvők előtt, hogy 
kormány már tisztában van terveikkel. Jo­
aniteseu államtitkárnak alaposan ki kellett 
választania azt a személyt, akit megbíz in­
tézkedésének végrehajtásával, hiszen köny­
ven megtörténhetett volna, hogy éppen az, 
akinek az összeesküvőket el kell fogni, — 
az is tagja a fasiszta társaságnak.

Lgyaneznap éjszaka Maniu, Vajda és 
Alirto miniszterek, valamint Stere, közigaz- 
gatás! törvényen dolgoztak. A tárgyalások 
vajda lakasan folytak le és pontosan fél­
barom óra reggel volt, amikor Maniu autó­
ba ült, hogy hazamenjen.

A merénylők a miniszterelnök 
lakása előtt

Amikor Maniu a lakása közelébe ért 
észrevette, hogy a háza körül gyanús egyé­
nek sétálnák. Azonnal eszébe jutott a fiatal 
tiszt délutáni jelentése és kiszólt a sofőr­
nek, hogy megállás nélkül hajtson tovább.

A soior azonnal megérezte, liogv valami 
veszély van készülőben és hatalmas sebes­
seggel megállás nélkül tovább hajtatott 
Maniu visszament Vajda belügyminiszter la- 
kasara es telefonon felhívta Joaniteseu mi­
nisztert.
. , ?}.Z Per^ m“lva egy csapat megbízható 
detektív lepte cl a miniszterelnök lakásá­
nak kornyékét és sikerült is tiz gyanús 
egyént letartóztatni. Az elfogottakat beszál- 
litottak a szigurancára, s itt azonnal meg­
kezdték a kihallgatásukat. A felvett vallo­
mások alapján újabb letartóztatások tör­
ténték es nagyon sok előkelőbb állású gya­
núsítottat házi őrizet alá helyezték.

Az összeesküvők frontjának felgönevö- 
iitese ezek után már könnyű dolog volt. 
Huszonnégy órával azután, hogy az ügy 
nyilvánosságra került, a kormány már tisz­
tában volt az összeesküvés méreteivel vi- 
szont mindennap mélyebb lett az a meg-
gy°VAníS’ h-°Sy Stoica ezredes nem a saját 
szakállára indította meg az akciót.
. • , \ nyomozások jelenleg éppen annak a 
kiderítését célozzák, hogy kik álltak Stoica 
ezredes mögött

Borzalmas gyilkosság 
Innsbruck közelében

Innsbruckból jelentik: Eddig ismeretlen 
L CS -íi V'r°'? közelében vadászfegyverrel 

meggyilkolta Humer Lajos 71 éves iskola 
igazgatót és 68 éves feleségét. A gyilkossá­
gé, egy kiránduló társaság vette észre* a 
mely az erdei utón hazafelé haladva, egv 
guggoló fiatalemberre lett figyelmes, aki kö- 
zcledtukre elszaladt. fi társaságnak ez 
gyanús volt és odament ,ahol lövéstől érve 
holtan találták az igazgatót és feleségét.
Az elmenekült gyilkos után semmi nyom 
sem maradt. J
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őfelsége a király Topóiéra utazott
Megjelent e belső kőzlgazgetóe IOM-lk szakaszának 
módosításáról szóló törvény — Kumanudl Z/atlborra

átázott
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Bcogrudból jelentik: őfelsége a király 
tegnap délelőtt soros hadsegéde kíséreté­
ben Topolára utazott. A király néhány na­
pot topolai kastélyában fog tölteni.

Kumanudi meglátogatta Marin- 
kovlcsot

Kumanudi Koszt a tártanélküli minisz­
ter tegnap reggel Matarusku Barijára ér­
kezett, ahol látogatást tett Zsivkovies Pe- 
tar miniszterelnöknél, majd onnan a Zlati- 
borru folytatta útját, ahol meglátogatta Ma- 
rinkovics Yoja külügyminisztert. Kumanudi 
Koszta még a tegnapi nap folyamán Fotics 
külügyminiszteri osztályfőnök kíséretében 
visszaérkezett Beográdba.

fizetési pótlékok a közigazga­
tási tisztviselők részére

legnap jelent meg a belső közigazga­
tási törvény 102-ik szakaszának módosítá­
sáról és kiegészítéséről szóló törvény, amely 
a közignzgafasi tisztviselők fizetési pótlékai-

j kai szabályozza. Az uj törvény szerint a 
közigazgatási tisztviselők a következő pót- 

1 lékokat kapják: első csoportkeli tisztviselők 
havi 3500 dinárt, második csoportbeli havi 
3100, harmadik csoportbeliek havi 2120, ne­
gyedik csoportbeliek 1320, ötödik, hatodik,

: hetedik és nyolcadik csoportbeliek havi 920 
dinárt. A szolgabirók pótléka havi 1080 di- 

, nár, a közigazgatási gyakornokoké havi 200 
i dinár.I

Miniszterek Beogradban
Radix ojevics Lázár erdő- és bányaügyi 

! miniszter, Lazics Zsika belügyininiszterhe- 
; Ivettes tegnap délelőtt Marjanovics Milán 

központi osztályfőnök társaságában Mata­
rusku Bánjáról Beográdba érkezett vissza.

A francia követ Zagrebban
Dar fi uncia követ tegnap Zagrebba ér­

kezett A követ a holnapi nap folyamán a 
plitvicai tavakhoz utazik, ahol nyári sza­
badságát tölti.

Görög területre tört be egy bolgár trojka s miután kifosztotta 
a határmenti földmiveseket, visszaszökött Bulgáriába

Athénből jelentik: A hadügyminiszter

Íelentést kapott a bolgár-görög határról, 
logy tegnap reggel

egy bolgár komitácsi trojka görög 
területre tőrt be

Akomitáesik kifosztották egy határ-

menfi község több házát, majd a földművé 
seket meztelenre vetkeztették, kirabolták s 
ismét visszaszöktek a bolgár határon.

A legújabb határmenti incidens óriási 
izgalmat keltett Görögországban s a kor­
mány erélyes rendszabályéra készül ha­
sonló esetek megakadályozására.

A lainzi gyilkossággal vádolt Bauer Gusztávnak még 
mindig nem sikerült alibit igazolnia 

a gyilkosság napjáról
Berlinből jelentik: Bauer Gusztáv ügyé­

ben a nyomozás szakadatlanul folyik. Wahl 
rendőrtunácsos tegnap több Ízben kihall­
gatta Bauert, aki azonban még mindig ál­
hit latosan tagad s alibit akar igazolni,

mely azonban mindezideig nem si­
került.

Bauer 3 napi gondolkodási időt kért 
hogy visszaemlékezhessen a kritikus napra 
s hogy alibijét összeállíthassa.

A rendőrség egyébként még egy házku 
tatást tartott Bauer lakásán, amely azonban 
eredménytelenül végződött.

Kina csak feltételesen fogadja el
a* amerikai és francia kormány közvetítését

AJfí"ai, haclügyminisiter cáfolja, hogy az oroszok elfoglalták volna Mandzsui!! és Pogranicsnáját
Londonból jelentik: Xankingból érke" 

zi ti jelentések szerint tegnap Csang-Kaií 
cHK elnökletével kormánytanácskozás volt, 
im*J\ az amerikai és francia közvetítő akciót 
tárgyalta. \ minisztertanács elhatározta
hogy

elfogadja a közvetítő ajánlatot, de 
csak abban az esetben, ha Oroszor­
szág azonnal beszünteti hadikészü­

leteit a határon.
A kínai hadügyminiszter tegnap hivata­

los jelentést adott ki, amely szerint
;tz1<>lY‘ l|lrek. mintha a S/ovjetcsapa 
ír i wlll*zsu|it l’ogranicsnáját 

elfoglalták volna, nem felelnek meg 
a valóságnak.

... . * e'kmgböl jelentik: Kínai politikai kö­
rökben kijelentik, hogy a nankingi korinam 
Kitételei a következők:

1. A szovjet kormánynak tudomásul kell 
x t »nie a mandzsu nini vasút lefoglalását. A 
kínai kormány ezzel szembeni haljandónak 
mutatkozik kártérítést fizetni az orosz ál 
óimnak). ,
, ,, ~ ..A. szovjetkormánynak kötelezőleg 
Kell kijelenteni, hogy- megszünteti a kommu­

nista propagandát.
3. A két állam a megegyezés után kö­

telezettséget vállal az összes hadiintézke­
dések megszüntetésére.

4. Pekingben orosz kínai értekezlet 
tartandó, amelyen megbeszélik az. összes vi­
tás kérdéseket.

Londoni jelentések szerint az. angol 
kormány utasította amerikai és frnneinor- 
sz.ag1 követeit, hogy az. angol kormány ne­
vében is csatlakozásukat fejezzék ki a 
közvetítő akcióban. Ugyanilyen értelemben 
nyilatkozol ta japán kormány is, ámbár

japán politikai kérőkben még most
sem bíznak a konfliktus békés el­

intézésében.
A japán kormány meg van győződve, 

hogy a szovjet kormány nem fogja elfogad 
m a kínai kormány feltételeit..

Berlinből jelentik: Az. itteni kina. kö- 
\ etségen kijelentették, hogy a kínai kor 
many válaszjegyzéke a lehető lcgbarátságo- 
sabb hangú volt. Kínától teljesen távol Ml 
az a gondolat, hogy háborút kezdjen Szov- 
jetoroszorszaggal. A kormány szívesen fo- 
gnd,u uz «menkai és francia közvetítést,

ezzel szemben azonban csuk egyetlenegy ld 
kötése van, hogy a közvetítési akció minél 
gyorsabban bonyolódjon le, annál is inkább

mert Oroszországot nagy érdekek 
fűzik a maiidzsurial vasút megszer­

zéséhez.

Egyezkedési tárgyalások
folynak a város és a pénzügy, 

minisztérium között a borfogyasz­
tási adó megváltási összege körül 

• • •
Boksán Radivoj adóügyi és pénzügyi ta­
nácsnok tegnap Beográdba utazott az egyez­

kedési tárgyalásokra.
Megírtuk annak idején, hogy április hó 

lG-tól az állami borfogyasztási adót 35 pá­
réról 1 dinárra emelték fel literenként. Mi­
után Noviszád városa még az év elején évi 
ötszázezer dinárért megváltotta az állami 
borfogyasztási adó szedési Jogát, a pénz­
ügyminisztérium pedig időközben a felemelt 
adóra való tekintettel

az átalányösszeget 1,305.000 dinár­
ra emelte fel,

a városi tanács most egyezkedni próbál a 
pénzügyminisztériummal.

A városi jövedéki hivatalt ellenőrző bi­
zottság legutóbbi ülésén javaslatot tett, küld 
jön ki a városi tanács egy megbízottat, s 
indítsa meg az egyezkedési tárgyalásokat 
az átalányösszeg leszállítása érdekében.

igaz ugyan, hogy az átalányösszeg fel­
emelése jogos, hiszen a borfogyasztási adót 
35 páráról 1 dinárra emelték fel, a város 
azonban azzal érvel, hogv

a felemelt borfogyasztási adó követ 
keztében a fogyasztás nagy mér­

tékben megcsappant, 
nem volna tellát méltányos, ha a pénz­
ügyminisztérium az, átalányösszeget olyan 
aranyban emelné fel, mint amilyen arány­
ban felemelte a borfogyasztási adót is.

A polgármester Boksán Radivoj pénz­
ügyi és adóügyi tanácsnokot bízta meg az 
egyezkedési tárgyalásokkal, aki tegnap reg 
gél Beográdba utazott, hogy érintkezésbe 
lépjen a pénzügyminisztérium illetékes ügy­
osztályával.

Nagy pánikot okozott két meg­
vadult ló a strand előtt

1 énteken este 7 órakor, a strand vasúti 
végállomás előtt, közvetlenül a strand ki 
jarata mellett nagy pánikot okozott két meg 
vadult ló, amely az úttest felől vad iram 
<an ,i strand kijárata előtt ácsorgó kő 

zonség közé rohant.
A strandol ók éppen nagy csoportokban 

igyekeztek hazafelé, férfiak, asszonyok és 
gyerekek egyaránt, a közönség egx* része 
pedig már az Indulás előtt álló vonatban 
joglall helyet, amikor a strand részvény 
tarsasag két lova, amelyek a közismert 
özönvíz előtti locsolókocsit húzzák s amv 
vek akkor szabadon legeltek a réten, va­

lamitől megijedtek és vad iramban a strand 
tele száguldottak.

A tajtékzó lovak váratlan megjeleni' 
sekor a közönség még idejekorán a strand - 
ra es " strand vasút irodájába menekült, 
az anyuk ijedten felkapták apró gyermekei- 
kel. a többiek futva igyekeztek menekülni 

>s cjS11 Chilin a r általános zűrzavar keletkezeti 
amelyet még fokozott az a körülmény, hogy 
jV, .. 'uvgvadult ló több fürdővendéget fel 
°° ' gyermeket csaknem elgázolt, egy 

mcgrugott úgy, hogv a meg 
etruilt hölgy a karján megsebesült.

A lovak a strandvasut btkléja mellett c|- 
m adva az iparvágány mellett a rétre szá­

guldottak, ahol a strand alkalmazottainak 
vsak hosszabb hajsza után sikerült lefogni 
a megvadult lovakat.
-^U'éljük, hogy a strand igazgatósága 

m< o talál arra, hogy hasonló botrányos
1 érieket megakadályoz.
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Interjú a petrovoszelói öreg révésszel, akit a 
fürdőkádban elcseréltek ikertestvérével s aki bár 
maga is iszonyodik a víztől, mégis negyvenhat 

embert mentett meg a vizbefulladástól
Hetven éves már az öreg Misa bácsi, aki pipázgatva meséli élményeit

a nDélbácskau tudósítójának
A szőke Tisza partján, lombos fűzfák 

"Íján, szerényen húzódik meg Varga Mihály 
húii petrovoszelói öreg révész vizáztatta és 
viharverte kis faházikója, mely neki és a 
természet ölén neveledett baromi'iainak men- 
helyet ad. Háza előtt háromlábú suszter- 
székén ülve, kis karimáju földszinti zöldes 
pörge kalapja szemére huzva, sötétfehér ká­
nikulai polgár ruhában, rövidszáru makra 
pipájából sűrű bodor füstöt eregetett a jó 
Misa bácsi s a Tisza fodros hullámain meg- 
nyogvó apró szemei örömtől ragyogtak, ami­
kor megtudta, hogy én vagyok az az újság­
író, aki 46 életmentéséről akarok érdeklődni.

Azért jöttem Misa bácsi, hogy a 
Délbácska részére szeretném meginter­
júvolni.

Mit szeretne kérem ? kérdi nagy 
kíváncsisággal az öreg.

M égi nterjuvol ru.
Vagy úgy ! .. .. Hm .... Most máj- 

értem ....
Talán tudja, hogy minden embert, 

aki híressé lett, meginterjúvolnak?
Ugyan ne mondja. Még sohasem hal­

lottam. És hogyan csinálja azt?
Ez úgy történik, hogy én kérdezek, 

kend meg mindenre felel.
Hát ha csak tudok. Mert az én em­

lékezőtehetségem olyan, hogy néha szalad, 
máskor meg elakad s két hetet is kell várni, 
a inig az viakadási ponton tulkerül.

Mi a neve?
Engem mindenki csak Misa bácsinak

szólít.
Hány éves?
A hetvenediket taposom.
Hol született ?
Itt születtem és vizen nevelődtem, 

mert apám is meg a nagyapám is halász 
volt.

Van-e családja?
A feleségem a Teca, meg négy fiam 

van, de ezek a faluban laknak.
Tud-e jól úszni?
Már csizmástul is úsztam, amikor 

életet mentettem.
Szereti-e a vizet ?

Sem külsőleg sem belsőleg a vizet 
nem szeretem, amióta tudom, hogy a sok 
vizivástul fulladnak a Tiszába.

Mik a tiszai tapasztalatai?
Egész biztosan megmondom este a 

másnapi időjárást és 3 4 nappal előbb az
áradást is megjósolom.

Hányat mentett már ki a Tisza hul­
lámaiból?

Szamszerint 46-ot, de névszerint még 
két hét múlva sem tudom mind felsorolni. 
Az első Sajdik Mátyás 60 éves öreg ember 
volt, aki a vízimalomról esett a Tiszába 
1888-ban. Bűn Jánost jéghordáskor mentet­
tem ki. Katona köteles testvérének (adóiak) 
három gyermekét egyszerre mentettem ki, 
amikor a kompról leugráltak. Akkor én is 
(1916-ban) majd belefulladtam. Kardos kis- 
biró leányát mindszentkor, a Varga fiút két 
éve nusvétkor, Péter Pali leányát, Ernycs 
Mihály fiát karácsony hetiben, Koucsik ve- 
jét, két láperesztő oláhot és egy szegedi 
embert, egy hajó matrózt a legnagyobb vi­
harban a bánáti oldalon, Crlisót és még 
három szerb embert, egy szuboticait vá­
sárkor, három zsidó fiút és legutóbb Al­
bert András bódést mentettem meg. De 
nem vagyok én tanult ember, hogy mind 
eltudjam sorolni.

Tud-e még valamit mondani?
Ha nem kell rá megesküdni, akkor 

mondok, mert ez már vngv igaz, vacv se
Halljuk!!
Ugy-e az ur azt hiszi, hogy velem 

beszél ? Pedig téved. A Sándor testvérem­
mel mi ikrek voltunk és a fürdőkádban el­
cseréltek bennünket mikor még csak két 
hetesek voltunk s egyik kettőnk közül meg­
fulladt. De nem tudtuk melyik; némelyek 
azt mondják, hogy ő, mások meg, hogy' én 
voltam. Egyikünknek volt egy nagy anyajegv 
a balkéz fejen. Ez én voltam. És ez a gyerek 
fulladt meg. így most az ur a testvéremmel 
beszél, aki annál több fuldoklót mentett 
meg. S ha a többszörös rablógyilkost halálra 
Ítélik, ugyan ini lesz akkor a többszörös 
életmentővel ?!

Og.

Nehéz dolog kánikulában újságot Írni
avagy

A savanyú uborkaszezon hírszolgálata
Szakmabeliekről se jót, se rosszat, 

mégis a nyelvemre kívánkozik :

hogyan is készül tulajdonképpen 
az úgynevezett kánikulai újság" 
cikk.

Mert hogy kánikula van, azt nem az 
időjáráson, hinnem az újsághírekben vesszük 
észre. Un a jámbor olvasó tegyük fel azt 
olvassa valamelyik lapban, hogy Iksz ipszi- 
lon városban hatvanméteres kígyót fogtak, 
melynek borjuszeme és libacombja van, 
mérget vehet rá, hogy itt a kánikula. Vagy 
hu tegyük fel a southamptoni regattavcrsc- 
n.ven egy cápa összeütközött az Azori szi­
getekkel, megnyugvással állapíthatja meg, 
hogy a hőmérő negyven fok Celziust mutat.

Nem igazolásképpen mondom, de hál az 
hyen újságcikkek legnagyobb része nem ná­
lunk készül. Nincs nekünk provinclereknek 
olyan fantáziáink, mint az agyafúrt amerikai 
'•így angol kollégáknak. Ne is tessék rossz 
“éren venni tőlük: azt a sok millió újságot 
“»cgis csak meg kell tölteni valamivel. A 
■enles sem mindig jó hússal tölti meg húr-

hajat, ft-- kánikulában egyik újságírót sem 
lehet hibáztatni ha olyan híreket izzad ki, 
melyektől másoknak ludbőrös lesz a háta 
Ha szigorúan vesszük, az ilyen hírekkel tu 
lajdonképpen jó szolgálatot teszünk az iz­
zadó emberiségnek, mert csuk annak az em­
bernek lesz ludbőrös a teste, aki fázik vala­
mit ól, már pedig ilyen cudar melegben nem 
is olyan rossz dolog, ha valaki fázik.

Mi is tulajdonképpen és hogyan is ké­
szül az a bizonyos kánikulai cikk? Huszon- 
ötéves pályafutásomon nekem is kijutott va­
lamicske belőle, jogosan nrogálhatom ma­
gamnak azt a jogot, bogy felvilágosítsam az 
emberiséget, már mint a laikusokat a káni­
kulai hírszolgálat mibenlétéről.

A kánikulai cikkeket több kategóriába 
osztjuk

Az első kategóriába tartoznak az úgy­
nevezett szelíd vagy naiv közlemények. Ha 
egy újságíró tegyük fel azt Írja a lapjában, 
hogy ßriand angol miniszterelnök Hender­
son afgán királlyal tárgyalt s ez alkalom­
mal Primo di Riviéra aláirtó a C oolidge pak­
tumot. Az ilyen konfuzus dolgokat, vagy

ahogv^ Svksy.pn mondaná a ,,Tévedések já­
tékát” az újságíró kánikulai 11111>uzgu 1 mában 
irta s nem ű tehet róla, hogy Csantavért 
összetévesztette Liverpulínl. Az ilyeneket a 
jámbor olvasó megmosolyogja s átsiklik 
rajta.

bokkat veszedelmesebb az úgynevezett 
komplikált kánikulai hírszolgálat. Iln pld, 
a Reuter ügynökség jelenti Trapezuntból 
a Wolf ügy nökségnek, hogy a Havas pekingi 
jelentése szerint a Stcfáni irodához érkezett 
Radior hírszolgálat megállapítása alapján 
az Avala zaimhári tudósítója írja San- Se* 
baatiunból, hogy a töltik távirati ügynök­
séghez belutott közlemények szerint a Ma­
gyar Távirati iroda Kopenhágáhól nyert ér­
tesítése alapján a kacsákok \ isszahivták 
követüket Snnghájból.

Ez kérem olyan komplikált kánikulai 
tőmondat, hogy a fák is sírnak tőle. Itt már 
azután megáll az embernek az esze is, mert 
hiába próbálja kisilabizálni, hogy kicsoda 
jelentett micsodát, erre bizony még Szókra­
tész sem jön rá, pedig eleget busult szegény­
ke, amíg rájött arra, hogy Xantippének nem 
Archimedes, hanem Cicero csapta a szelet.

A harmadik kategóriába sorolom a» 
úgynevezett ellenőrizhetetlen híreket. Ezek 
.a leggyakrabban fordulnak elő. Hu példá­
nak okáért azt olvassuk a lapban, hogy egy 
kínai városban municiórobbanús következ­
tében ezer ember a levegőbe röpült. Se 
több, se kevesebb: pontosan ezer. Most már 
tessék csak utánajárni, hol is van az a kínai 
város, hol van az a municióraktár, ki olvasta 
össze a hullákat, mikor történt az eset, mért 
robbant fel a raktár stb. Az ilyen híreket 
csak úgy lehetne ellenőrizni, ha a jámbor 
olvasó nyomban a helyszínre utazna, de az 
agyafúrt kánikulai hírszolgálat jó előre gon­
doskodott róla, hogy az ilyen híreket lehető­
leg több ezer kilométernyi távolságban, biz­
tos lőtávlatban peregtesse le szemünk előtt. 
Fogadni mernék, hogy a kínai hírszolgálat 
ezzel szemben Európából közöl hasonló ese­
teket, sőt nem egyszer fordult elő, hogy

egy és ugyanazon esetet három 
világrész helyszínén játszatták le 
az újságok.

A negyedik kategóriában az úgyneve­
zett kánikulai szenzációké a főszerep. ílye- 
nekkt I nagyon sűrűn találkozunk mostaná­
ban a 1 i pban. Égszakadás, földindulás. íté­
letidő, árvíz s egyéb elemi katasztrófa. 
Ilyenkor azután szabadon grusszálhat a fel- 
hevtilt fantázia.

Tízezer hulla, húszezer hajlék" 
tálán, százezer rombadőlt ház, 
elsodort falvak, a föld színéről 
elsepert községek — meg se 
kottyan ilyenkor.

Úgy rugdalóznak a szegény tudósítók 
a számokkal, mint a fiam a futballal. Minél 
több szenzáció, minél több vér és pusztu­
lás, annál nagyobb a hutás. Miért is ne, mi­
kor tudvalevő, hogy

ez kell a publikumnak.

Vannak azután olyan esetek, melyek 
mái más lapra tartoznak a az illető hirfonáa 
tudatlanságából erednek. Ezek már nem ti­
pikus kánikulai produktumok.

A savanyu uborka szezon az újságíró 
legnehezebb életperiodusa. Az olvasó köve­
teli a mindennapi olvasmányt s ha törté­
netesen semmi sem történik a világban, úgy 
gyártani kell az eseményeket. Magnmal is 
megtörtént jó néhány esztendővel ezelőtt, 
amikor csakugyan még u dongókról sem le­
hetett Írni, mert azok is elpusztultak, kí­
nomban borzalmas ötrendbeli gyilkossággal 
örvendeztettem meg olvasóimat s a gyilkos­
ság színhelyét egy lengyelországi városká­
ba helyeztem át. A cikk persze fantáziám 
szüleményeképpen jelent meg s harmadnap 
már az egész világsajtót bejárta. Nagyo­
kat néztem azután, mikor néhány nap múlva 
egy lengyel újság került u kezembe, amely­
ben

hnjszálpontosságnyira meg volt 
írva az ott lefolyt eset, m*Iy 
— esakugyan megtörtént.
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Ilyen --zvrvin >v se ért még soha éle­
temben, hogy a hogy is mondjam 
,,ujjúmból szopott1 esemény valóra vált.

Ne tessék azonban félreérteni: eszem 
Ágában sines, hogy az újságírást diszkrv- 
diutljum. Csak rá akartam mutatni azoTtra 
a nehézségekre, amelyekkel a sajtó meg­
küzdeni kénytelen, hogy olvasói igényeit ki­
elégít se.

Igen sok esetben csak azért 
gyártják a borzalmasnál borzal­
masabb eseteket, mert azt az ol­
vasó megkívánja.

s mert nem egy esetben dühösen csapja 
az újságot a földre, mert „nincs benne ér­
di. kcs dolog11. A savanyu uborka szezon
kivételes periódus, a tüzelő nap sugarai 
alatt pedig sok bolondot csinál az ember. 
Kétségtelen, hogy az ideális újságírás cél­
ja: az igazság és az igazság megismerteté­
se. Ha nem igy történik, nem a mi hibánk.

operája megjelent; ötéves korában Meyer­
beer csodásán tudott zongorázni és — mint 
Mozart. Eichhorn és'Eybler hangverse­
nyeket adott hatéves korában. Wesley or- 
gonázni tudott, mikor hatéves volt és nyolc­
éves korában indulót komponált. Verdi is 
müveit gyerek volt. Kilencéves korában jól 
játszott és nagyon ügyesen szerzett zene­
müveket.

Mendelsohn kilencéves volt, mikor elő­
ször zongorázott nyilvánosan és a követ­
kező évben nagyon gyorsan kezdett kom­
ponálni. Első müve egy karének volt, ame­
lyet tízéves korában szerzett s a követke­
ző évben több mint hatvan zenedarabot szer­
zett, amelyek dalokat, karénekeket és zon­
gora-, hegedű- és orgonakompoziciókot tar­
talmaztak.

Nemcsak a zenének, hanem az iroda­
lomnak is megvannak a maga csodagyer­
mekei.

Miki... , . ... __«« I iiuviu Maeulay hétéves volt, hozzá-
Az idők folyamán megváltozott fogolt egy világtörténelem kompendiumának 
n# emberek mentalitása is s | mCgjri-lsához és nyolcéves korában fejezte

be értekezését, melyet arra szánt, hogy a 
malabári bennszülötteket a keresztény Ilii­
re térítse. E két mii közül mégis egyik sem 
jelent meg nyomtatásban.

az emberek mentalitása 
gén rossz annak a lapnak, mely 
nem alkalmazkodik a mai ízlés 
hez.

Sokat lehetne vitatkozni, sikerül-e va­
lóban az ideális sajtót megteremteni; any- 
nyi azonban bizonyos, hogy ma már az e- 
gész világon csak az úgynevezett kolpor­
tázs lapoknak van keletjük s minél több a 
szt nzi\ció a lapban, annál több olvasója v an 
s annál jövedelmezőbb a vállalat. 1 alán 
ebből a ferde helyzetből származik az az is­
mert német mondás is, hogy „du lügst, 
wie gedruckt“.

Pedig higyjék cl, az újságíró lelkiis- 
iiH rétesén igyekszik, hogy híven adja vissza 
az eseményeket. De mit jelent ez az igye­
kezet, ha már a központi forrás sem hite­
les s ha ő is kénytelen megállapítani 
bármennyire irtózik tőle, — bog)’ itt vagy 
amott ezer ember repült a levegőbe, mert 
ugyanezt közölte más tízezer lap is s ha 
lemaradt a közleménnyel, rí, sütik, hogy 
„nincs informálva“.

Az újságírás boszorkánykonyhájának c- 
zvk a legtipikusabb esetei. Gyarló embe­
rek vagyunk csak s alkalmazkodnunk kell 
a világ forgatagához. Mi is lenyeljük a bé­
kát, az olvasók sem kerülhetik el a ha­
sonló sorsot.

Kottás Madár.

William Henry Ireland vsak hétévé, 
volt, amikor a jól ismert Shakespeare ha­
misítványokat szerzetté, amelyek sokáig az 
ország legkiválóbb szakembereit megtévesz 
tették.

Bowning tizenkétéves korában mái v- 
gész kötet költeményt irt; Milton még „ein 
töltötte be tizenegyedik évét, amikor hős 
költeményeket irt; Alfréd Tennyson bájos 
lírai költeményeket irt, amikor még csak 
tizenkétéves gyermek volt; Bacon pedig tíz­
éves korában kezdte Írni filozófiai müveit

Dante kilencéves korában szonettet irt 
Beatricc-nek, és Tasso vsak tízéves volt, a- 
mikor verseket irt. Schiller tízegynéhány 
éves ifjú volt, amikor a „Räuber“ cirnü 
hires drámája megjelent és Campbell még 
nem érte el a huszadik évét, amikor a. 
„The pleasures of hope“ (A remény gyö­
nyörei) cimü müvét irta.

Moore csak tizenhúroméves volt, ami­
kor Anakreont fordította; Mirabeau három­
éves korában prédikált és tízéves korában 
könyveket irt; inig Byron szenvedélyes sze­
relmi költeményeket irt tízéves korában.

L. E. Thomas« 
Fordította : S. F.

Csodagyermekek
Christian Henry Heinecken, aki l.ü- 

beckben 1721-ben született, kétségtelenül a 
legelső helyen áll a esodagyermekek között. 
Erről az észbeli lenoinenröl szóló elbeszé­
lés olyan csodálatot keltő, hogy alig lehet 
elhinni, noha a legmegbízhatóbb bizonviték 
támogatja.

Tizhónapos korában folyékonyán be­
szélt; tizenkéthónapos korában „betéve“ el 
tudta mondani a biblia első ót könyvének 
legnehezebb részeit. Két hónappal később 
az ó- és aj testamentum egész történetében 
otthonos vult. harmadtól éves korában már 
válaszolt a földrajz, valamint az antik és 
modern tői tér,elem főbb kérdésé re; és négy­
éves komnak betöltése előtt nagyon könv- 
nyen beszélt latinul és görögül. Olyan tö­
rékeny volt, hogy csak halála előtt néhány 
hónappal választották el az emlőtől, ötéves 
korában halt meg í‘s a halálos ágyon a leg­
nagyobb bátorságot és lemondást tanúsí­
totta.

Mozart volt a másik csodagyennek. 
Még nem volt négyéves, mikor már helye­
sen és Ízléssel játszott kis zenemüveket, 
ötéves korában oly nehéz zenemüvet kom­
ponált, hogv még az apja, a gyakorlott mu­
zsikus, sem tudta eljátszani. Első operá­
ját tizenkétéves korában komponálta, de 
más — négyszer vagy ötször idősebb zene­
szerzők féltékenysége miatt ez az opera 
csak egyszer jelent meg s csak néhány év­
vel ezelőtt adták elő újból Béesben, ahol 
lelkesedéssel fogadták.

Weber tizennégy éves volt, mikor első

A FÉRFIAK IS RETIKÜLT FOGNAK HORDANI
V • •

A kemény gallér csökkenti a férfiak 
munkaképességét

Hogyan akarják megreformálni Angliában a férfiöltözködést
Az idei nyár némi változatosságot ho­

zott Angliában az egyesületi szervezkedés 
terén, mert mint már rövid tudósítások 
erről be is számoltak párt alakult a fér­
fiak öltözködésének megreformálására. A 
mozgalom a Times kitűnő cikkírója, Mr. 
Jordán szerint, nagy lépésekkel halad elő­
re. Az érdekes tömörülés alapitói között ta­
láljuk Inge tisztelendő urat, a San Paul 
székesegyház hires dékánját, Kendalt egy 
nagy londoni iskola igazgatóját, Saleebv or­
vost, Sickert festőt és Thesigert, a népszerű 
londoni színészt. A mozgalom vezetőit lehe­
tetlen felsorolni, mert a hangadók száma 
napról-napra nő. Az ország minden részéből 
futnak be a csatlakozások a nagy városok­
ból épp úgy, mint a kicsiny falvakból. Ál­
lítólag Liverpoolban keltette a legnagyobb 
lelkesedést az akció, ahol

a férfiak valósággal forradalmi tün­
tetéseket rendeznek a jelenlegi évti­
zedes öltözködési hagyományok 

ellen.
Minden rendű és rangú ember megtalál­

ja a helyét a mozgalomban. A munkások 
épp úgy, mint a nemes lordok, az anglikán 
lelkészek épp úgy, mint a katonatisztek, a 
pilóták épp úgy, mint a buvárhajó tengeré­
szei. Sőt nők is szép számmal akadnak a 
folyton szaporodó társaságban. Előljárnak 
az anglikán papnék, akik hangoztatják, hogy 
nem tűrhetik tovább a férjeik kínzását, mert 
a nyári kánikulában a fekete ruha, a nyakat 
légmentesen elzáró kolláré a poklok kín­
jainál is nagyobb gyötrelmet jelent. Egyszó­
val uj horizontok rajzolódnak fel a szaba- 
szati esztétika egén.

Már most az érdekelne bennünket, hogy 
milyen reformokat kíván ez a hangos társa­
ság. Nos, a kívánságok egyelőre csak nega­
tiv oldalról nyernek megjelölést. Bizonyos 
ugyanis, hogy a reformátorok egyöntetűen 
gyűlölik a keinénygailcrt, a nyaknál szoro­
san záródó inget, és a fűzős cipőt. A hosszú- 
nadrág és a mellény körül már megoszlanak 
a vélemények. A harcban természetesen az 
egészségügyi szempontok játszák a rohum- 
esapatok szerepét. Lexvin Oktávia orvosnő 
u minap tartott gyűlésén nagy beszédben 
fejtegette, hogy

a nők azért kerekedtek felül, a fér­
fiakon, mert nekik szabad — a 

nyakuk.

A kijelentés nyomán támadt derültségre 
a tudós hölgy komolyságra intette hallgu 
tóit, majd igy folytatta:

Nincs az a férfi, aki a munkateljesít­
ménye maximumát tudná nyújtani, ha ke­
mény gallér van a nyakán. A testi munkáról 
nem is beszélve, hogyan lehetne szellemileg 
is kiadósán dolgozni, amikor az agy nem 
nem láthatja el magát szabadon és kellő 
ütemben az éltető vérrel? Hány embert ért 
már gutaütés az Íróasztalánál a gallér miatt! 
Mindazok a szellemi munkások ,akik nagy 
eredményekkel gazdagították az emberisé­
get,

vagy gallér nélkül dolgoztak, vagy 
pedig gondoskodtak arról, hogy a 
gallérjuk kellő távolságra álljon el 

a nyaktól.
A kitűnő orvosnő egyébként nem hive 

annak, hogy a férfiak ezentúl gallér nélkül 
járjanak s nem tör lándzsát az úgynevezett 
Robespierre-ing nálunk upacsingnek hív­
ják mellett. Ennél a pontnál aztán meg 
is szűnik a mozgalom egysége. Nagy tábora 
van a gallérellenes pártnak és sok hivet vo­
nultat fel a gallérreform pártja is.

Miért van az, — kérdezte az egyik 
szónok hogy a középiskolák és az egye­
temek százával buktatják cl évenként a jobb 
sorsra érdemes diákokat?... Azért, mert 
gallért kell viselniük. A .jelenlegi öltözkö­
dés nem készíti elő a férfi ifjúságot az élet­
ben való boldogulásra, Súlyos terhet vesz 
magára mindenki, mihelyt kinőtt a gyermek­
cipőből; a mai ruhát. A modern férfiúnak 
tanulnia kell a modern leánytól. Mi is volt 
hajdanában? Az öltözködés annyira kínos 
volt v - u ruha annyira terhes, hogy a nők 
csak akkor mentek el hazulról, ha éppen- 
séggel kellett. Egyébként bezárkóztak ott­
hon a hűvös szobába vagy a verendáru, 
ahova szem í vni látbati t s olt lustálkod­
tak. Most, hogy szabad a nyakuk és könnyű 
a ruhájuk, maholnap kiszorítanak bennünket 
a közélet minden vonaláról!

Pusztuljon tehát a kemény gallér és él­
jen a tágra nyitott puha gallér, amely a nya­
kat legfeljebb az ádámcsutka kezdetéig ta­
karja el. Ezzel rendben is volnánk. Van 
azonban ennél nagyobb probléma is. Milyen 
jó volna például megszabadulni kánikula 
idején a kabáttól és a mellénytől. Igen ám, 
ha azok a zsebek nem lennének annyira
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szükségesek. Éppen
a zsebkérdés az, — ne tessék át­
vitt értelemben felfogni — ami a 
komoly reform legnagyobb aka­

dálya.
Könnyű azt mondani, hogy a férfiak se 

hordjanak mást nyáron, mint zsorzsettin­
get a radikális reformátorok még a női 
színektől sem riadnának vissza, de hová 
tenné az a szerencsétlen halapadó, aki az erő­
sebb nemhez tartozik, a pénztárcáját, a 
gyufaskatulyáját, a jegyzőkönyvét, a ceru­
zát, a zsebkést, a kulcsokat, az otthon is 
megmutatható leveleket, az otthon meg nem 
mutatható leveleket, az újságokat, s igy "to­
vább mindazt a szükséges haszontalun- 
ságot, amely nélkül a férfi ki sem teheti a 
lábát az uccára. Egy lelkes hölgy, aki 
együttérez a férfiakkal, azt tanácsolja, 
a mire különben már az olvasó is gondolha­
tott, hogy

a férfiak is hordjanak — rctikűlt.
Igen ám, de mit gondol a lelkes hölgy,

hány retikült szállítanának be napjában a 
becsületes megtalálók a rendőrségre s meny­
nyivel többet tartanának meg a nem becsü­
letes megtalálók. A mozgalom egyik veze­
tője éppen azt javasolja, hogy a férfiak két 
nagy bőr táskát csatoljanak az övükre, amo­
lyan középkori stílusban, vagy még inkább 
olyan fizetőpincéri módon. A mozgalom mér­
sékelt elemei azonban megelégednének, ha 
az uj férfiruha könnyű színes szövetből ké­
szülne, a mellény bluzszerüen, a kabát gom­
bok nélkül.

A legnehezebb probléma a nadrág kér­
dése. Mit lehetne hosszú nadrág helyébe 
tenni ? Angliában vagyunk s igy nem csoda, 
ha sokan a ,,kilt“ mellett foglalnak állást. 
A kilt az a férfiszoknya, amelyet a meztelen 
térdű skót katonák hordanak. A kilt ere­
dete kétségkívül az a vörös tunika, amelyet 
hajdanában a római katonák bőr „nadrág­
tartóval“ viseltek. A legnagyobb népszerű­
ségnek azonban a rövid turistanadrág ör­
vend a mozgalom körében. Az a turistanad­
rág, amely szabadon hagyja a térdeket. Ez 
volna főként a munkaruha.

Rövid turistanadrág, könnyű kabát
és a nyaktól messze elálló gallér.
íme, ilyen problémák foglalkoztatják 

napjainkban a férfinemet.

ítélet a kassai cigányok 
bűnperében

• • »

Izgalmas jelenet az ítélet kihirdetése után
Kassáról jelentik : 1 eg nap délelőtt hir­

dette ki a bíróság Ítéletét a rablógyilkos ci­
gányok biln perében : Fiike San dort‘és Ribár 
Pált, a fővádlottakat életfogytiglani fogy - 
házra, lludók Józsefet (S ti pák) lő évi, Csi­
szár Gyulát (Supa) 12 évi, Ribár Jenőt 
(Morgó) 4 évi, Janó Gyulát (Krikuncs), Ri­
bár Sándort (Guszti), Ribár Józsefet, Ribár 
Adolfot, Csiga Imrét és Csiga Józsefet 
egyenként 8 évi, a fiatalkorú Grulyó Barna­
bást (Berti) 4 évi, Cseiner Johannát és Cse­
iner Esztert pedig egyenként 2 évi fegyház­
ra Ítélte. A bíróság a teljes vizsgálati fog­
ságot beszámította a büntetésbe és ezért 
Csemev Johannát és Esztert azonnal sza­
badlábra helyezte.

Négy vádlottat: Ribár Rezsőt, Kónya 
Józsefet, Pécsi Dezsőt és Csemer \mlrást 
a bíróság felmentette.

A bíróság az ítélet indokolásában bebi­
zonyítottunk vette az elkövetett rablógyil- 
kosságokat és terhelő körülménynek rótta 
fel, hogy a cigányok tudatában voltak an­
nak, amit cselekedtek, mert nagyrészük már 
előzőleg is büntetve volt. Enyhítő körül­

ménynek vette alacsony értelmi nívójukat 
— tizenheten analafbéták közülük és kü­
lönleges faji sajátosságukat.

Az ügyész a Csemer testvérek és u fel­
mentettek Ítéletében megnyugodott, a töb­
biekre vonatkozólag azonban nem is felleb- 
zett.

I' ilke Sándor három napi gondolko­
dási időt kért, Ribár Pál, Hudak, Csiszák, 
Ribár Jenő, Janó Gyula, Ribár Sándor és 
a két Csiga fellebbezett az ítélet ellen, mig a 
többiek megnyugodtak benne. I

Ribár Jenő védője védence szubudlád- 
ra helyezését kérte, amit azonban azzal uta­
sított el a bíróság, hogy a két Csemer test­
vér kivételével az ítélet jogerőre emelkedő 
séig minden vádlott vizsgálati fogságban 
marad.

Amikor az esküdtek kivonultak a te­
remből, Csiszár nekiugrott Fűkének, és üt­
legelni kezdte és azt kiáltotta: „Hamisan vá­
doltál.“

Az elnök ezért 24 órai sötét zárkára it él 
te Csiszárt.

Egy tehervonat beleszaladt Maniu Gyula 
román miniszterelnök szalonkocsijába

A miniszterelnök kirepült ágyából, de semmi baja nem történt

A Zagreb! 
Nemzeti Színház

vasárnap
este fél 9 óra’ előadása 
kedvező idő esetén a

lesz megtartva. Terített asztalok. 
Előadás után t ne. Belépődíj

Egységár 30-— dinár

Kolozsvárról jelentik: A tövisi állomá­
son jelentéktelennek látszó és mégis sú­
lyos következményekkel járó vasúti szeren­
csétlenség történt. Egy tolató szerelvény 
mozdonya beleszaladt az egy:ik vágányra 
félretolt kocsiba. Emberéletben kár nem c- 
sett, a vsaut kára is jelentéktelen.

A jelentéktelen karambol azonban ott 
kezd komolyabb jelentőségűvé válni, ha tud­
juk, hogy a magányos vagon miniszteri 
szalonkocsi volt. Utasa pedig nem kisebb 
egyénisége a román belpolitikának, mint 
maga Maniu Gyula miniszterelnök.

A miniszterelnök Kolozsvár felől uta­
zott vissza a fővárosba. Szulonkocsiját Tö­
visen lekapcsolták, hogy az aradi gyors­
vonathoz szerelhessék. Közben a tolató sze­

relvény mozdonya teljes tolatási sebesség­
gel beleszaladt a miniszterelnök szalonko­
csijába. A karambol olyan heves volt, hogy 
a miniszterelenök, aki már lefeküdt és gya­
nútlanul aludt, hirtelen kirepült az ágy­
ból és végigvágódott a padlón. Szerencse, 
hb'gy csak kisebb horzsolások és ütődésekj 
maradtak a testén a karambol emlékéül.

. Maniu miniszterelenök a tövisi állo­
másról magának Stnn Vidrigin vasúti ve­
zérigazgatónak tett jelentést a karambolról. 
Vidrigin vezérigazgató szigorú vizsgálatra 
utasította a kolozsvári üzletvezetőséget. Az 
üzlet vezetőség utasítására a tövisi állomás 
több tisztviselőjét és alkalmazottját fel­
függesztették a vizsgálat lefolytatásáig.

A párisi afgán követ nyereségvágyból 
akart kokaint csempészni

Eredményes házkutatást tartott a párlat rendőrség
a csempész lakásén

Parisból jelentik: Nagy feltűnést kel­
tett a párisi rendőrség múlt heti leleple­
zése, amikor lefoglalt a párisi afgán követ 
címére küldött nagymennyiségű heroin kül­
deményt. A párisi afgán követség jogtaná­
csosai ugyan megcáfolták azt a hirt, mint­
ha maga a követ is be lenne keverve a csem­
pészésbe, a csempészést azonban a most 
befejezett nyomozás a leghatározottabban 
megállapította.

A párisi rendőrség házkutatást tartott 
Raskin kereskedő házában, aki a heroin 
szállítmányt a párisi afgán követség elmé­
re szállította. A házkutatásnál talált iratok

í lapján megállapították, hogy Raskin a 
Mühlhausen közelében levő Morsphivilliers- 
ből egyenesen Bombayba akarta küldeni a 
kábítószert, a szállítmány azonban gyanús 
volt a marseillci vámőrségnek, amely ezt 
visszaküldte. Raskin ezután arra a gondo­
latra jutott, hogy az afgán követtel kül­
deti el a heroint. Meg is egyezett erre vo­
natkozólag Ghelal Kabillal, aki kilátásba 
helyezett busás nyereség reményében rá is 
állt a csempészésre. Amikor azonban a 
csempészést leleplezték Roskin eltűnt Pá­
risiiéi és máig sem találták meg.

*

APOLLO julius 21-én
Menyasszony házi használatra

Vígjáték 6 felvonásban. Főszereplők 
Marian Davies és Nils Aster

A kalandor
6 felvonásban. Főszereplő

TIM KAPITÁNY
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Borzalmas baleset történt pénte-1 Elz «Jal| ■ *'*a Mar'a utat 
ken este a „Radnicski“ pályán |“" iatartamáSunka,atainak

A forgalom a Duna uccán keresztül 1'0E |, 
bonyolódni a hid felé. — A jövő héten - 
Futaki ut és a Pirosi ut kövezésé# .. a

BÍríítf|Sf^?eh }^urcievics Matija hentessegéd kificamította Haller 
Antal fogtechnikus nyakszirtcsigolyáját és eltörte a hátgerincét

A szerencsétlen fiatalember, aki egész testében 
megbénult, a kórházban haldoklik

Pénteken este kilenc órakor borzalmas 
es a sportolás terén párját rikító baleset 
történt a Radmcski sportklub futballpályá- 
ján. A sporttelep egyik termében birkózó- 
tréning folyt amelyen a NAK és a Radnics 
ki néluiny birkózója vett részt. Az első 
összecsapások minden zavaró incidens nél­
kül lolytak le s a birkózó fiatalemberek 

teljesen szabályosan folytatták le a 
küzdelmet.

Este 9 órakor Haller Antal 18 éves fog- 
technikus és Gyurcscvics Matija mószáros- 
seged állt ki a porondra. A küzdelem fo- 
iyainan Gyurcscvics úgynevezett ,,Nelson fo­
gást alkalmazott ellenfelével szemben V 
Nelson fogás abból áll, hogy a birkózó, 
mindkét kezűvel hátulról bekapaszkodik el- 
, : , nyomába s azon igyekszik, hogy el­
lenfele nyakát lenyomja s a földre kénv-
szeritse A Nelson fogás egyébként kezdő 
birkózóknál tilos és ezt csak a profimérkő-
Coíők Z?4k “ “v*“~ l>ilk“°

kr n\ akut, mert a következő pillanatban 
a tizennyolc éves fiatalember fáj­
dalmasan felkiáltott, majd ájultan 

terült el a földön.

nal a fiatakmiber se^ts^ére^iettek1" aZ°n 

nal a Myazii^ct^h^S’J^y

Haller Antalnak a szerencsétlen fo­

gás következtében kificamodott a 
nyakcsigolyája és mcgserűit a hát­
gerince is, úgy, hogy a szerencsét­
len fiatalember egész teste megbé­

nult.
A szemtanuk elmondásából kiderült, 

hogy Gyurcsev cs valószínűleg tükrösen 
nyomta ellenfele nyakát a föld felé, ugyan­
ez alkalommal pedig könyökével olyan ret­
tenetes nyomást gyakorolt Haller hátgerin­
cere, hogy eltörött, amihez természetszerü- 
ieig Haller ellenállása is hozzájárult.

■ orvos injekciókkal igyekezett segí­
tem a fiatalemberen, minden igyekezete a- 
zonban hiábavalónak bizonyult, a béna äl­
test a tüszurásokra sem reagált.

Az orvos intézkedésére Haller Antalt 
azonnal a kórházba szállították, ahol ápo­
lás a la vettek. 1

Az orvosok megállapították, hogy a 
v£“T\ fi‘da]eniher állapota rendki- 
Abb.n S kévés a remény a felépüléséhez. 
Abban az esetben is, ha sikerülne a fiatal-

: a hátgerincsérülés kö-
'ttkizteben teste béna maradt.

annak me,Al .Cr61ves. 'platót indított 
“ mega lapitasara, kit terhel a felelős
kHh.H b,-rZa,lm,aS, haksetért, ámbár a tanu- 
ki ha Ugatások folyamán megerősítést mert
h;, birktetoVtiTÄ
elő V/ ,,VVICS nem szándékosan idézte . ’ . Az esetben azonban, ha GvurcseviV« 
mégis tiltott fogást használt a birkózn a]
fe, , ’ CZ6lto‘ m.6r “"k Svetvo

klub n h - • A Radmcski sport-1.S LSIteaz6m is 8zé,Mkörtl 'iU-

Uj illetékeket szabott ki Noviszád városa 
a cégtáblák használata után

Ha a cégtábla felirata többnyelvű 10 «á™ián i
illetéket^’fizetm kkal ma8asabb

bizottságr a*1 lfaZd4ti,Sá?.Í ’ P?nzü6yi és jogügyi 
m ,M *l kővetkező uj városi illetékek
i,. 6t -U?Pltí1tara v°natkozólag tesz előter­
jesztést a közgyűlésnek •

dinár ' cHO^UR-^ “^Séje'íg éri'löoS

sSií®::

kiesinvK Ug>ÁkerCSkedÖk’ akik nagyban és 
k cs.mben árusítanak, valamint kiskereske

Ä“®* „ &
2. Valtóüzlctek évi 750 dinár.

állapítása1 szerinf^kÍ50-Ó2So Sr?

500 diné?1 °SZt- 750 djnár. II oszt.

1 150-A400<,!i1inárifJ1°dák éS vendégfoga.: k

*
750 dÍnártLmCgCUZlCtCk es cuk,'ászok ‘<>50 - 

üzletek évi175—2001 dináríg°S ^ m6száros

csev^dSSr1^ dintka ÓrUSÍtÓk-
15-150 dinórigkkeket d'USÍtÓ üzlctck évi

fürdők í!rir;s;’id;:tigk,inikák 68
szók, ügyvédek* sz-Ulk“ k^’•• °1X °,sok> fogá 
vetitők és hasonló fi ÍV Ygynök<ik> köz- 
250—1000 dinárig. uzlttek tulajdonosai

Ha a cégtábla felirata többnyelvű 
minden nyelv után in - A, . ’

nyelvnek azémitótii'k. ” SZl°Vén n-vch °sy 
ruJís-le focCleLéTké”t .lc8k6"6lll> fel,

mán tesznek ki ■í,z ov folya­
tó napon belül fizeííndő “ >tdt kövctö

Futaki ut és a Pirosi ut kövezését is moJ* 
kezdik ,nee-

! I ■■ fu K.,alilca ,Mária ut a nagy forgalom
I következtében olyan rossz állapotban van 

hogy alapos javításra szorul. A városi ta’ 
náes Frank Mihály dr. beogradi mérnököt 
bízta meg az úttest javítási munkálataival 
amelyek ‘ »

a jövő héten megkezdődnek s a 
munkálatok tartamára a Kraljica 
Mária utat elzárják a forgalom elől 
Ez az intézkedés a munkálatok gyors 

elvégzése érdekében vált szükségessé s ám­
bár ezáltal a közúti hid csak meglehető« 
kerülővel érhető el, a néhány napi elzárás 
nem log komolyabb forgalmi zavarokat elő­
idézni. A hid felé

a forgalom a Duna uccán keresz­
tül fog lebonyolódni

A Kraljica Maria ut javításához a vál­
lalkozó zúzott követ, kötőanyagot és bi­
tument használ fel, miáltal az úttest ki­
fogástalan állapotba kerül s évekig nem 
szorul majd újabb javításokra.

A Kraljica Mária ut javítási munkála­
taival párhuzamosan rövidesen megkezdő­
dik a Futaki ut és a Pirosi ut, az Obo- 
i októl terjedő részének a kövezése is. A 
futaki utat bazalt kockákkal kövezik ki 
a Pirosi utat zúzott kővel.

Ez alkalommal megjegyezzük, hogy- a 
Lövész uccát is ajánlatos volna kiskockák­
kal kikövezni, annál is inkább, mert a vá­
ros e legforgalmasabb uccáján botrányos 
állapotok vannak. Eltekintve attól, hogy az 
ueca lakói ebben az évben még nem látták 
a locsolótankot

az úttesten az alapkő helyenként 
már 20 centiméternyire kiáll a föld­

ből
i ,, f, nagyforgalmu uccát állandó burko­
lattal kellene ellátni, mert a jelenlegi for- 
galom mellett az úttest teljesen tönkremegy.

Ugyancsak aktuális az Usztavszka ucca 
kövezése is, amelyet már több Ízben el is 
rendelt a tanács, de munka kivitele anyagi 
akadályokon hiúsult meg. Az úttest bur­
kolatúra a topeka látszik legalkalmasabb­
nak, esetleg kiskocka, amelyet a makadamra 
íclyeznek rá. A túlsó Temcrini utón, az 

építésügyi szekció által a régi makadamra 
készített próbaszakaszok kitünően beváltak, 
elsősorban a kievói kiskockák, amelyek dr. 
frank Mihály bányájából kerültek ki.

h.í L5:.Mai,ciIeJcsatorna átrepülésének 
huszad k évfordulója alkalmából Blériot 

ismét átrepülte a csatomét
Az átrepülés ünnepélyes külsőségek között 

folyt le
Londonból jelentik: Tegnap volt busz 

eve, hogy Blériot először átrepülte a La 
an ehe csatornát. Akkoriban ez még nagy 

esemény volt s az egész világon óriási fel- 
uncst keltett. Blériot mindenütt hősként ün­

nepeltek s a legnagyobb kitüntetésekben ré­
szesült.
-I, ,az°ta visszavonult az aktiv rc-

pulestol s inkább repülőgépek konstruálá­
sával foglalkozott. Tegnap azonban 

a nevezetes dátum huszadik évfor­
dulója alkalmával az öreg pilóta 
ismét repülőgépre szállt s angol 

® *rancka repülőgép osztagok ki- 
sereteben, nagyszabású ünnepélyes­
ségek: keretében ismét átrepülte a 

csatornát
1 ranciaországban cs Angliában is lel- 

esen unncpclték a La Manche csatorna első 
törő jót et éS teng^ntuli repülés első ut-
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HÍREK.
Furcsaságok

Lgy angol lapban olvasom, hogy egy 
londoni természettudós krumplimuzcu- 
mot akar berendezni az angol fővárosban. 
A múzeumban a krumpli összes fajtái, gu­
mói, válfajai és egyébéi nyernek elhelyezést. 
I.áin, mivel érnek még rá az emberek fog­
lalkozni. Amig az emberiségnek már a feje 
is fő a sok gondtól, háborútól, gazdasági 
válságtól, gabonahossztól, kommunizmustól, 
diplomáciai jegyzékektől, népszövetségtől és 
egyéb javaktól, addig a tudós professzor 
krumplimuzeumot rendez be.

Nézzük csak, milyen múzeumokat le­
hetne még ugyanezen az alapon berendezni. 
A poloskamuzeum már nem uj dolog, egy 
londoni Rotschild fundálta ki, aki a világ 
összes poloskáit akarja összegyűjteni, ere­
detük és csipési fokozatuk szerint osztá­
lyozva a kellemetlen illatú bogarakat. Ha­
nem itt van például a bolhamuzeum. Ez 
még senkinek sem jutott eszébe. Ha létez­
het bolhacirkusz, miért ne lehetne bolha 
múzeum? Noviszádon is eleget talál ebből 
a fickándozó bogárfajtából.

A legmelegebben ajánlható továbbá :
1. Noviszádi bacillusmuzcuin. Kiváló rit­

kaságok. Legelőnyösebb tanulmányozási te­
rep a Lövész uccn, Báthory, Kinizsi, Má- 
t\ ás király ucca és a strandut portengere.
1 lasonló baeillusok talán csak Zanzibárban ta 
lalhatók. Bárkinek korlátlan mennyiségben 
szállítunk. Előnyös részletfizetési feltételek.

2. Pontos adófizetők múzeuma. Rendkí­
vül ritka példányok. A múzeum legnagyobb 
szenzációja: Egy adófizető, aki akkor is 
lizet adót, ha nem szólítják fel. Az óriási 
érdeklődésre való tekintettel a közönség 
csak korlátolt számban bocsáttatik be a 
-szenzációs példány megtekintésére.

3. Különleges ritkaságok múzeuma: I 
A vasgyomru ember, aki akkor sem lesz 
rosszul, lia Vardár cigarettát szív. II. A 
szende fiú, aki a futballt még hírből sem 
ismeri. III. A jólnevelt noviszádi polgár, 
aki éjjel nem bömböl, nem zavarja a köz­
csendet s aki nem köp az aszfaltra. IV. 
Gabonaügynök, aki nem kiabál a telefonba 
s aki nem érdeklődik a kurzusok iránt.

Ajánlható még a háborús konfliktuso­
kat békésen elintéző diplomaták múzeuma, 
a rendes tarifákat számitó atutaxisok mú­
zeuma, cékla, répa, szafaládé, tök, para 
dicsőm és babura múzeum, adósságokat ren­
desen fizető emberek múzeuma, ricset és 
libacomb muzeum, végül azoknak a muzeu 
ma, akik krumplimuzeumokat rendeznek be 

#

1929. julius 21. Vasárnap
Rom. kát.: Praxcdvs. Protestáns: Dá- 

mel. Gör. kel. (jul. 8) Prokop. A nap kel 
4 óra 11 perckor, nyugszik 7 óra 9 perc­
kor. 1

Időjárás: Az egész országban csendes, 
derült és szép idő volt. A hőmérséklet nem 
változott. Noviszádon tegnap délben 31 fok 
meleg volt.

Időjóslás: Nagyobbrészt derült idő lesz, 
gyenge széllel, esetleg helyi zivatarokkal. 
Noviszádon a hőmérséklet 18 és 31 fok 
között váltakozik.

— A beogradi obszervatórium időjárás- 
jelentése. A beogradi obszervatórium jelen­
tése szerint tegnap reggel 8 órakor a követ­
kező hőmérsékletet jegyeztek fel az ország 
egyes városaiban: Beograd 22, Zagreb 23, 
Ljubljana 23, Pctrovaradin 22, Vrsae 23,’ 
Veliko Gradiste 22, Koviljacsa 21, Szarajevó 
21, Uzsice 19, Kragujcvac 19, Zajecsar 21,
\ ranje 22, Nis 23, Koszovszka Mitrovica 23 
Szkoplje 25, Slip 24, Pety 23, Kotor 28,’ 
Szplit 29. Az egész országban igen meleg 
idő volt, cső csak Ljubljanában esett.

— A noviszádi városi utak átadása. 
Szomborból jelentik: Tudvalevőleg a tarto­
mányi építési és közlekedési ügyosztály 
képviselői múlt hó 20-án vették át Növi'-; 
szád város küldötteitől a tartományi keze­
lésbe veendő utakat- A tartományi biztos 
most elrendelte az utaknak a tartományt 
úthálózatba való iktatását, továbbá, hogv 
Vlaskalics Milán utkaparó helyét Vlaskalics 
Szávó vegye át, mert már úgyis a temerini 
úti utkaparó házban lakik s végül, hogy 
a tartományi építési és közlekedési ügy­
osztály készítsen sürgős javaslatot az át­
vett személyzet beosztásáról. Ezzel kapcso­
latban felhívta a komeszár az ügyosztály 
_/elmét arra is, hogy Noviszád város ki­

küldöttjének bejelentése szerint a városi ta­
nács a közgyűlés határozata alapján kérni 
lógja a tartománytól egy mérnöknek, egy 
útfelügyelőnek és három utkaparónak az 
átvételét is. ,

felvétel az adai földműves iskolába. 
Az adai fölműves iskola igazgatósága pá­
lyázatot hirdet tanulók felvételére az 1929- 
1930-as tanévre. Az első osztályba 00, a, 
másodikba 30 tanuló vétetik fel." Ezek kö­
zül 30 tanuló, mint a beogradi kerület ked­
vezményezettjei szerepelnek. A tartásdij 
földműves szülők gyermekeinek havi 15Ó 
dinar, inig a nem földműves szülők gyerme­
kei 300 dinárt fizetnek havonta. A jelent­
kezések szeptember 1-ig közvetlenül a föld- 
müvesiskola igazgatóságához intézendők.

Ischiásnál egy pohár természetes 
„rcrenc József” keserüviz reggel éhgyo­
morra véve biztosan előmozdítja a gyomor 
és a belek működését s ennék következté­
ben csakhamar a megkönnyebbülés jóleső 
érzése tölti el a beteget. Az orvosi szak­
irodalom kimutatja, hogy a Ferenc József 
Hz a máj és a végbél felé irányuló vér- 
tód u la s ok ná 1, valamint aranyérnél és pros- 
tatabajóknál is áldásos hatást fejt ki. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
iüszeriizletekben.

Hatan haltak tiizhalált Angorában.
I Konstantinápolyból jelentik:, hogy az an- 
I górai tűzvész romjai eltakarításakor, hat 

teljesen megszenesedett holttestet találtak.
— A moli utcán kigyulladt egy autó.

Konaesev Foso moli autótaxi tulajdonos út­
járól jövet hazafelé, a katolikus templom 
előtt, egy ismerősének két kis fiát felvette 
az autóra, hogy azokat haza vigye. Amint 
az autót megindította, az két méteres láng­
gal égni kezdett. Monacsev rögtön leugrott 
s a gyermekeket kivette az autóból s az 
ülésen levő pokróccal akarta a tüzet el­
oltani. Egy szemtanú ki ezt látta, rögtön 
vízzel telt kannával sietett oda s a tüzet 
hamarosan eloltották, mielőtt nagyobb sze­
rencsétlenség történt volna.

UTAZÓ BŐRÖNDÖK OS BŐRÁRUK
jó és olcsón csakis

DIETRICH F.-nél, NOVIIAD
Kralja Petra 30. Kát, templom épület

VÍZUMOKÉRT forduljanak
LUSTIG LAJOS banküzletéhez

NQVISAD, Kralja Aleksandra 13

Törökországban uj rendszert léptettek 
«letbe. Aki nem tanulja meg a latin ábécét, 
szigorú pénzbírságot fizet. Visszaesés ese­
tén becsukják. Véleményem szerint ez az 
intézkedés nem helyes. Az újdonsült ta- 
mi lóknak ugyanis nem az ábécét kell meg- 
tanulniok, hanem csak a „cét“. Hiszen a 
közmondás is úgy szól, hogy aki „át mond 
az „ t is mond, a „cé“ már csak „rádás- 
nak számit. Kedves bolgár és albán szom­
szédaink már régen megtanulták az ábécét. 
Íme a bizonyíték: Albán, bomba, Cénabég. 

*
Lgy beográdi lapban olvasom, mi min­

dent importáltak Jugoszláviába. Többek kö- 
zött hagymát Máltából, burgonyát Svájc­
ból Romániából és Németországból, babot 
f® lencsét Franciaországból és Hollandiából, 

a posztót és uborkát Csehszlovákiából és 
I ,:.lgy«rorsz“gLól, gyümölcsöt, diót Angliá- 

?*>. Olaszországból, Amerikából, Cschszlo- 
'akiából és Görögországból.
I I ,^os^ m^g csak egy dolog hiányzik a 
10 (fogsághoz : a csevapcsicsát Afganisztán- 
)(l > a razsnyicsát pedig Turkesztánból kcl- 
cne importálnunk. K. A.

Szotits Ferencet julius 4-én a zagrebi 
egyetemen gyógyszerész magisterré avatták.

— A sztarakanizsai Iskolanővérek le­
ánynevelő intézete szerb és magyar tan­
nyelvű elemi és polgári iskolába járó benn­
lakó növendékeket vesz fel havi hatszáz 
dinár tartásdijért. (Mosás havonta ötven 
dinár).

— Végzett jogász. Glumac Milan, Glu- 
mac Bogdán nyug. törvényszéki biró fia a 
beogradi egyetem jogi fakultásán diplomát 
nyert.

Az adai 1 öldmüvcsiskola növendékei­
nek kirándulása. E hó lb-án, kedden indul- 
tíik cl kiránduló útjukra az adai földműves 
iskola növendékei nagyrabccsült igazgató­
juk V eszelinovics Radomirnak vezetése mel­
lett. Első ütjük a fővárosba vezetett, ahol 
annak nevezetességeit tekintették meg, majd 
meglátogatták a szerb földműves szövetke­
zetek szövetségét, ahol megismerkedtek a 
földműves szövetkezetek belső életével. Az­
után szerdán reggel 8 órakor hajóval tovább 
utaztak Nisbe, onnan folytatták útjukat 
Lsacsakrn, majd megtekintik a valjevoi és 
sabáci földmüvcsiskolákat és onnan haza. 
így majd a fiatal földműves generáció meg- 
ismeri Szerbia legfontosabb földműves is­
kolait és intézményeit, ami kulturális szem­
pontból nagy fontossággal bir és kétség­
kívül nagy haszonnal fog járni.

— Kommunizmus vádja alatt. A bács- 
petrovoszeloi csendőrség letartóztatta Sze- 
keres Jánost és Szabó Imrét és mindket­
tőt beszállította a noviszádi ügyészség fog­
házába. A csendőrség a letartóztatottak la­
kásán házkutatást tartott és ez alkalommal 
kommunista szellemű könyveket és röpira- 
tokat találtak. A noviszádi ügyészség ügyü 
két átadja az államvédelmi bíróságnak Beo- 
gradban.

Hálószoba berendezéséi
legolcsóbban SZIGETI ÉS TARSA, Éeljeznléka 

u. 79. butorkereskedésben szerezheti be. 
Kedvező fizetési feltételek l

TÁNCISKOLA MEGNYITÁSI
Az Idei szezón legújabb táncokkal, egy kurzus 
3 hónapig tart. Beiratkozni lehet mindennap. 

Ustavska u. 24. alatt
KATYANSZKI NIKOLA, tánctanár, Noviszád

— Szabad k.kőtő és játékkaszinó. Fiú­
méból jelentik: Olasz lap jelentések szerint 
az olasz kormány szabad zónát létesít a fiu­
mei kikötőben, Abbáziában pedig óriási já­
tékkaszinót épit, amely túlszárnyalja a mon- 
tckarloi játékbarlangot js.

. .. Df; Keiner Dezső nőgyógyász, spe­
cialista, Noviszád, Wilsonov trg (>. szabad­
ságra utazott és három hétig nem rendel.

— Száz tagú küldöttség jön Angliából 
a budapesti eszperantó kongresszusra. Az 
augusztus 2 9-ig tartandó eszperantó vi­
lágkongresszus iránt széles körben napról- 
napra nagyobb érdeklődés nyilvánul meg, 
melynek legjobb jele .hogy az angol esz­
perantónk száz taggal képviseltetik magu­
kat. Ez fényt vet az angolok véleményére 
aj eszperantó mellett. Tudvalévő, hogy a 
szigetország lakói büszkék nyelvükre és 
nem szeretnek más nyelvet tanulni, de az 
eszperantót erősen pártolják. A küldöttség 
vezetője »John Merchant, a genfi eszperantó 
központi bizottság elnöke lesz.

500 Dinárt ?d°k »"®9»eieiö állásteree"**» • sxerex. Gépirónő német és szerb nyelvtu­
dással. ?S,".bkVpu™7CHS JÓZSEF mU,I1,VI Uidijib.n,
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— Strandi'ii/ül. melltartót, haskötőt rak
táron és mérték után készít Barth L. Zrinji 
Petra uccu 17.

— Jutám osan legjobb áru. Dobozuk­
ban nag) választék. Príma lemez minden 
színben. 1. lad ja csak a Bart li cég! Barth Do­
monkos, fabrika kulija, Mali Liman, .Novi 
Sad.

BUBÁIKKÁ 1929 ÍU1«US 21
mmmmíiiimhi •aeeeeeee ■■■•««■■■■■ mmtmmm ai,^^

IMIN
Szeré mi tűzifa - Stammler fatelep

oásgyáreál — Telefon 2S-M
mmmm vágva, hasítva, házhoz szál Itva ■■■

Törökországban szövetséget 
készülnek alakítani 
a felszabadult nők

Körülbelül hat évvel ezelőtt kezdődött 
meg az uj éra Törökországban a nőkre 
nézve. Komái pasa, mint mindenütt, itt is 
erélyes kézzel nyúlt a dolgokhoz és ha­
marosan leszedette a fátylat, a selyem tur­
bánt és a keleti szokások minden bilin­
csét a török nőkről, akiket teljesen szabad­
dá akart tenni. És a felszabadítottak hosszú 
ideig nein tudták, mit csináljanak a nekik 
ajándékozott szabadsággal. Nem tudták, ho­
gyan öltözködjenek, hogyan viselkedjenek, 
mivel foglalkozzanak és egyáltalában idege­
nül érezték magukat az uj körülmények kö­
zött. Az egyes családok az átmeneti időre 
x isszavonultak minden nyilvános szereplés­
től és hat esztendő kellett ahhoz, hogy a 
török nö beleilleszkedjen az uj körülmé­
nyekbe.

Ma máj teljesen megváltozott a hely­
zet. A diktátor kemény szigorral végrehaj­
tott reformjai u j lehetőségeket in itottak meg 
a török asszonyok és leányok előtt. Lzcr 
es ezer leány dolgozik ma bankokban, iro­
dákban és üzletekben. A számuk pedig nap- 
I ol-napra növekszik és egész Törökorsztg- 
b.in egyre nagyobb számban bukkannak fel 
női orvosok, ügyvédek, fogtechnikusok, ta­
nítónők és ujságirónők. Főleg a tanítás te­
rén dominálnak az asszonyok és a tanügvi 
hatóságok jelentésében állandóan olvasha­
tó. hogy a női tanerők intelligenciája, tu­
dó s vagya sokkal nagyobb, mint férfi" kol­
légáiké.

A kormány mindenben támogatja a nők 
ei .én vi. síi lését. A sztamhuli egvetemet meg­
nyitót ti előttük és a kiválóbb" tanulókat 
I ranciaországba, Angliába, Svájcba és Né­
metországba küldi államköltségen, hogy 11- 
uuLmányaikat befejezzék. Ma már annvira 
öntudatos lett a török nő. hogy főként 
*' középosztálynál egyre erősebben hang- 
.ik fel a l örökországi nő le szövetsége ineg- 
alakitásanuk szükségessége, hogy a nők 
meg védhessék a jövőben is eddig szerzett 
fogaikat. Nem szükséges már a diktátor erő- 
sz.ikevssága. hogy a hölgyek európai kalapot 
vegyenek lel és rendes iiecni ruhába öltöz­
zenek, hogy neesak háremtöitelékct képez­
zenek, hanem hasznos tagjai legyenek a tár­
sadalomnak. A török nő megszokta és mes­
sze rette az ui, helyzetet s szinte lehetetlen 
elöltük az a gondolat hogy valaha is vissza- 
k' rül jenek a rae’sos ablakkal elzárt liáre- 
íiuklH. áityolt öltsenek es ne lehessenek má 
-•i'k mi ii uraik és paranesolóik szóra közt a 
to játéka. Fzt ma már egy KeniaI pasa diktá 
ion hatalmaséiul tudná keresztülvinni. \ tő 
tök nő öntudatra ébredt.

X zagrebi Nemzeti Színház mai kabaré- 
estje a lövöldében lesz megtartva. A zagrebi 
Nemzeti Színház művészeinek szombat esti 
bemutatója óriási sikert szerzett a kiváló 
művészeknek, akiknek minden kabarészá­
mát a közönség szűnni nem akaró tetszés- 

■ nyilvánításokkal fogadott és kisért. Különö- 
I sen Se pec, Michi, Cili es magánszámait és 

az előadott kacagtató vígjátékot és operet­
tet fogadta a közönség nagy tetszéssel. Va­
sárnap a zegrebi művészek teljesen uj mű­
sorral a lövölde nagy és kellemes kerthelyi­
ségében bucsuelőadóst tait inak, amelyen 
úgy a magáuszámok teljesen újak lesznek, 
mint a bemutatásra kerülő operetté is egé­
szen uj lesz. A vasárnapi előadás kereté­
ben Sepec, Midii, Cili csőn kívül Grünhut 
Alfréd és ílunil Gizella is magánszámokat 
ad elő. Előadás után tánc lesz. A vasárnap 
esti előadás terített asztalok mellett 30 di­
náros egységár mellett lesz megtartva. Ked­
vezőtlen idő esetén az előadás a Szlobodá- 
ban lenne megtartva. A hatalmas érdeklő­
désből és elővételből következtetve, a vasár­
napi előadás is táblás ház előtt fog lezaj­
lani.

Sfokz

A NAK vasárnapi mérkőzései. A NAK 
vasárnap Becsén a Tésztával és Temerin- 
ben a FTC csapatával j Iszik. A becsei 
ellen a következő együttes áll ki: Hoffmann, 
Szabó, Majorosi, Bauer, Sáró, Aranyosi, 
Svhclb, Németh, Lender, Táncos, Vig. Tar­
talék: Sztánkó. A csapat egy órakor indul 
a Maros-féle vendéglőből. A FTC ellen a kö 
vetkező kombinált csapat játszik: Bussing, 
I Hegel, Ccorgijcvies. Kerch. Mcberlc, Ncu- 
vvirth II., Ncuvvirth I., Kerch, Fekete, Pin­
tér F, Schneider, Willner, Pintér II. A csa­
pat fél két órakor indul a Maros-féle ven 
déglöből.

Noviszádon a Radnieski játszik a ru- 
mai Spűrta ellen, délután fél hat órai kez­
dettel ,előzőleg a borbély ok és szabók mé­
rik össze erejüket. A mérkőzések a Rádnics 
ki dumaparti pályáján lesznek. A Rádnies- 
ki összeállítása a következő: Milutinovics, 
Majtany, Hecker, .lurik, X alent 1., X'alent 
11., Grünenberg, Mondovivs, Buehheimcr 
Mándics II., Sebő. I art a lék: Grculing és 
Rápóti.

Noviszádi csapat Mólón. Vasárnap f. 
hó 21-én a Moli Szoko vendégül látja a 
noviszádi Szlávia futballcsapatát. Tekintve 
a jó formában levő moli csapatot élvezetes 
sportjátékban lesz része a közönségnek

Motorgyári, 
képviselet!

Legjobb nevű, Jól ismert motorgyár Bács­
ka, Bánát, Sí rém és Horvátorság tei ele­

tekre

átszervezi körzetképviseleteit
Bevezetett cégekkel jullus 22 23-án No- 

vlszadon tárgyalunk. 
Ajánlatokat „NYERSOLAJ“ Jeligére a Dél- 
bácska klndóhlvatala elmére kérjük leadni

1

Esnek a gabonaárak az összes 
tőzsdéken

Tegnap már csak 210—212 dinárt fizettek 
bácskai búzáért

A legutóbbi kanadai esőzések folytán, 
amelyek nagy mértékben fel javították a ter­
méskilátásokat, a winnipegi tőzsdéh

hirtelen árzuhanás következett be.
Péntek estétől szombat estig 15 ponttal 

estek iiz arak, ami körülbelül 30 dináros di- 
fcvcnciának felel meg. A világ többi tőzsdé­
jén is általános áresések tapaszt iIhatok. Ná- 
lunk az .tiak Ieinorzsolodasa a tegnapi na­
pon is folytatódott, úgy hogy

bácskai újbúzáért nem fizettek töb­
bet 210 212 dinárnál.

TŐZSDE
ZÁRKÁTOK

Szombat, julius 20
ZÜRICHI TŐZSDE

Beograd 9.1275, Budapest 90.635, Pán* 
20.365, London 2521.75, Newyork 519 95 
Brüssel 72.25, Miiunó 27.195, Madrid 75 70 
Amsterdam 208.65, Berlin 123.90, Stockholm 
139.35, Bécs 73.22, Oslo 138.55, Kopenháca 
138.50, Szófia 3.775, Prága 15.385, Bukarest 
3.085, Varsó 58.30, Athén 6.725, Konstanti­
nápoly 251, Helsingfors 13.075.

BUDAPESTI
HATÁRIDŐS TERMÉNYTŐZSDE
Irányzat: Lanyha. Forgalom: Élénk. Bú­

za októberre 25.32 25.33, 1930. márciusra 
27.33 27.34. Rozs októberre 21.36—21.40 
1930. jnáreiusra 23.37 23.38. Tengeri júli­
usra 24.05 24.10, 1930. májusra 19 93
19.95.

CHIKAGOI TERMÉNYTŐZSDE
Búza: Gyenge. Júliusra 134, szeptem­

berre 138 137.75, decemberre 145 144.25.
Tengeri: Csendes. «Júliusra 98 hétnyolcad, 
szeptemberre 101, decemberre 95 háromnyoí 
ead. Zab: Gyenge. Júliusra , szeptemberre
104.75, decemberre 110 háromnyolcad. Rozs: 
Csendes. «Júliusra 46, szeptemberre 47 egy- 
nyolcad, decemberre 50.5.

WINNIPEG
Irányzat: Gyenge. Búza júliusra 162. 

októberre 155.25, decemberre 151. Rozs jú­
liusra 64 hétpvolcad, októberre 67 hétnyol­
cad. Zab júliusra 110.5, októberre 114.5. 
decemberre . Árpa júliusra 82 hétnyolcad, 
októberre 82 hétnvolead, uj termés októ­
berre 83.

ROSARIO
Irányzat: I ártott. Búza augusztusra

10.75. Tengeri augusztusra 8.30.
BUENOS AYRES

Búza augusztusra 10.95, szeptemberre 
11.20. Tengeri augusztusra 8.60, szeptem­
berre 8.65. Zab augusztusra 7.70.

KIWERPOOK
Julius , uktóper 10 sh. 4 d., december 

lü sh. 7 d. Irányzat: lanyha.
NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE 
Bum, bácskai 79—80 kg-oi, öreg, k.d.

kötés------------ bácskai, uj, k. d. 77- 78 kg-os
köt* 210—212 50, bácskai, uj, VIII, 77-78 kg. 
kötés 212-50—215, uszály Tisza, uj, VIII, r. k, 
77-78 kg. kötés 217-50—222 50, uszály Tisza,
öreg, r.k. 78—79 kg. kötés-------bánat, öreg,
par. VrSac, <9—tit kg-os k. d. kötés----------- ,
felső-bánáti, öreg, 79-80 kg. k. dupl. kötés
------------bánáti, uj, 77-78 kg. k d. kötés
207-50—212-50, bánáti, uj VIII, 77-78 kg.k.d. 
kötés 210—215, szerén öreg '9-8U rg-o*
k, d. kötés------------222*50, szerémi, uj, 77-78
kg-os k. d. kötés 210—212-50, szerémi, uj Vili 
77 78 kg-os k. d. kötés 212-50-215, Árpa, 
bácskai uj, 63 64 kg. k. d. kötés 150 - 155, 
bácskai tavaszi, 08-69 kg-os k. d kötél
------------------------- 63-64 kg-os k. d. kőiéi
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. —
Zab, bácskai, uj, Vili, k. dupl. kötés 180—185 
bánáti, uj, Vili, «. dupl. kötés 177-50-182-50 
«zeremi, uj VIII, k. d. költs 180-185 eint«
Rozs, bácskai, k. d. —---------------- . Tenged'
bácskai kassa duplikál 205-210, szerén' 
kassa dupl. kötés 205—210 dinár, bánét 
k. dupl. kötés 202-50-207-50 dinár. BuzalM 
bácskai gg és g dupl. k. kötés 315—325'— 
bácskai 2 sz. kenyérliszt d. k. kötés 295— 
305, bácskai 5. sz. kenyérliszt d. k, kőtél 
275—280, bácskai 6 sz. kenyérliszt k. d- 
250—270, bácskai 7 sz. kenyérliszt k. duplikát 
230—240 bácskai 8 sz. takarmányl. k dupl- 
140—150 din. Buzakorpa, bácskai, juta*st 
duplikát k. 120—125, szerémi j.-zsákban, d 1 
120 —125 bánáti, jutazsákban duplikát kassa 
kötés 120—125 din. Bab, bácskai, kai*'
duplikát kötés------------din Burgonya,
szlovéniai k. d kötés----- Disznózsír brutto
netto kanna 2300—2350 din.

Irányzat: lanyha.
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RÁDIÓMŰSOR
Vasárnap:

Bcográd: 11.20 és 11.4ft: Vízállásjelen­
tés. 12.00: Pontos időjelzés. 12.10: Granio- 
fónlningverseny. 13.15: Újsághírek. 17.30: A 
királyi gárdazenekar hangversenye Topesi- 
déi'ből. 20.00: Dimitri jevies J. előadása an­
gliai utazásáról. 20.25: A rádió zenekar 
hangversenye. 22.00: Pontos időjelzés, újság­
hírek 22.10: Ballada-est. Közreműködnek 
Érti Rudolf, a beográdi opera tagja és Mata- 
csics I.ovro a Nemzeti Színház karmestere.

Zagreb. 11.30: Délelőtti hangverseny. 
20.35: Szalonzene. 22: Könnyű esti zene, 

Budapest. 9: Újsághírek. 10: Egyházi 
zene a Budavári Koronázó Főtemplomból. 
11.30: Evangélikus istentisztelet. 12.40: Pon­
tos időjelzés, időjárás jelentés. Utána A m. 
kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. 16: Rádió Szabad Egyetem.

V rat ónóták. 17.20: Balázs Árpád magyar 
Moíadélutánja, Magyari Imre és eigányzene­
lv,u írnak kíséretével. 10.30: X m. kir. 1. hon- 
\ édgyalogezrcd zenekarának hangversenye. 
20: Részletes sport- s lóversenyeredmények. 
20.20: Tarka-est. 22. Pontos időjelzés, idő- 

I ás jelentés, sporteredmények. Majd: Ma 
g.vari Imre és cigányzenekarának hangver 
Sl ll> v a margitszigeti alsó vendéglőből.

Berlin. 6.30: Fúvós - zenekari hangver­
seny. 8.55: Reggeli harangszó. 12: Vfando- 
linhangverscny. 13: Szórakoztotó zene. 19:

(I rámol ónzene. 20.30: Tánczene.
München. 12: Déli hangversem hr 

I eazene, 10: Áriák. 19: Citcra- és' gitár- 
hang verseng . 20: Tarka pfalzi óra. 21.30: 
Rádió-trió.

Praha: 7: Reggeli hang versein Karls­
badhol. 9: Egyházi zene. II: Sélahangver- 
senv. 16.30: Délutáni hangverseny. 22.20: 
Közve tités l'renesénteplitzhől.

Wien: 11: A wieni szimfónikus zenekar 
iTsuiiyc. 1 ).4«>: Dúlni mii hangverseny, 

17: A népdal és a tánc New Yorktól ('nő­
ig. 18.50: Szonáta-est.

Hétfő:
Bcográd: I 1.20 és I 1.45: V ízállásjelen­

tés. 12.00: Pontos időjelzés. 12.10: Kis gra- 
moíónhangverseny. 12.30: Közgazdasági hí­
rek és tőzsdejelentések. 12.45: A rádió kvar­
tét hangversenye. 13.30: Újsághírek. 17.30: 
Rádió-jazz hangverseny. 20.00: Moszkovlje- 
vies dr. előadása a szerb irodalmi nyelvről. 
20.25: X rádió kvartét hangversenye. 21.40: 
Pontos időjelzés, hírek. 21.50: Andrejev Eeo- 
nid dramatizált novellája ,,.\ sötét messze­
ségből“. 22.25: Orosz népdalok és románcok. 
Énekli Suznszki-Dimitri jevies, a beográdi 
Nemzeti Színház tagja, zongorázz kiséri Ma- 
tasics Lovro.

Zagreb. 13.o0: Gramofónzcne. 20.30: 
Ntmzelközi h.ívgv cr-cny közvelitese XX'ar- 
szavvából.

Bz-d p • t. 9 15: X Rádió házitriójáizak 
baizgv ; senv e. 12: Déli harangszó. 12.05: Gra-

mofónhang vtr.veiiy. 13: Pontos időjelzés, idő­
járás és vízállás jelentés. 14.30: llirek, élel­
miszerarak. 15.45: I' ultoiz-z’cndszcrtí képűt- 
Wtci. 16.20: Szilárd Róbert zzovellái. 16.45: 
1 ontos időjelzés, időjárás-, és v i/állás jelen­
tés és liirek. 17.10: dr. Buda László fel­
olvasása. ,,Napi jeremiádák“. 17A5: Szó­
rakoztató zene. 20.30: A középeurópai mű­
soré sere.sor ozat hun a varsói stúdió műso­
rának közvetítése. Utána kb. 22,15: Pon- 
los időjelzés, idő járás jelentés és hírek. 
Majd: Rigó Jancsi és cigányzenekarának 
hangversenye az Elnke kávéházból.

Berlin. 17: Szórakoztató zene. 20.30: 
Nemzetközi hangverseny közvetítése X al ­
sóból. Utána tánczene.

Kassa. 12.05: Szalónzenekari bangv ez- 
seny. 17.10: Szórakoztató zene. 20: Zene­
kari hangverseny. 20.30: Nemzetközi hang­
verseny közvetítése Varsóból.

München. 12.30: Déli hangverseny. 1(1: 
Szórakoztató zene. 19: Rádiótrió. 20.30: 
Raus Hera ti n Nissen (bariton) hangverse­
nye. 21.1,): Hegedű- és zongora hang verseny.

Praha. 12.20: Déli hangverseny. 16.30: 
Délutáni hangverseny. 20.30: Nemzetközi 
hangverseny közvetítése Varsóból. 22.20: 
Grnmofónzenc.

Wien. II: Déleiüli zene. 16: Délutáni 
hangverseny. 20: Romáim Hambirgk berlini 
koloratur - énekesnő hangversenye. 20.30: 
Nemzetközi hangverseny közvetítése Var­
sóból. Utána esti hangverseny.

II muris mai rsjiiiii
Oetektlvregénv Irta: MARCEL GUILLAIN

- Síi”''till-

A román és a néger elképedve néztek 
a detektivre.

~ Hogyan? Ilyen kevéssel azt hiszi,
1 eltalálja ezt az embert? — kérdé a román
hitetlenül. Francis visszatorkolta:

— Ön ezt kevésnek találja? Hogyan? 
Tudjuk, hogy emberünk kifutó egy nagy 
párisi divatcégnél, birtokunkban van e eég 
jelvénye: egy arany méh és ismerjük 
egyik legjobb kliensét! ami hátra marad" az 
gyerekjáték. A fejemet teszem rá. hogv az 
önök embere holnap itt lesz.

A román erre örömteljesen tört ki.
— Akkor hát nemde nem hiszik, hogy 

mi követtük el ezt az oesmány bűnt... nem 
csuknak el bennünket? Öli! az igazán nagy­
szerű lenne!

Boutardcau önkéntelenül elmosolv odott 
e naiv felkiálltás hallatára.

A látszat ellenük szól, de a gyanú* 
okok nem elég meggyőzőek arra, hogy le­
tartóztassuk önöket .. . azonban figyelmez­
tetnem kell, hogy addig is mig az ellen­
kezőről meg nem győződünk, szemmel tart­
juk önöket és (szabadságuk csak föltételes. 
t A román félénk és egyszersmind csodá- 
mUteljes pillantással nézett Leblondra.

Elhiszem . .. ettől az úrtól nehéz 
volna elszökni.

IX
A rejtélyes sofför-

Ebben a .pillanatban kopogtattak és a 
belepő teremszolga levelet nyújtott át a 
bírónak. Emez felnyitotta azt, átolvasta és 
mosolyogva adta azt át Franeisnak,

— Nézze csak, Lcblond, — monda 
ez aztán különös.

Most l‘ rancis kiáltott fel meglepetésé­
ben és a két ember felé fordult:

1'''° elmondhatják, hogy szerencsés 
csillagzat alatt születtek. . . az önök vuposu 
Ut van.

Iommy és a román örömteljes kiáltást 
'állattak és alig bírtak helyükön maradni,

A bíró utasítására rögtön bevezették a 
kúpost, aki azonnal felismerte utitársait.
• ... 7" ú** 1 * * * * * * * IX *' hát maguk már itt vannak? — 

ttá vígan. — Hát mégis csak jól tettein, 
°ßy ide siettem és nem vártam be, mig 

meR*déznek.

Aztán a szokásos formai kérdések vé­
geztével elmondta, hogyan találkozott a két 
vásári kötnédiással.

Kalapokat szállítottam Saint-Ger- 
main-be és visszatérve a pályaudvarra, má­
sodosztályú szakaszba ültem. Ez a két em­
ber majdnem egyidejűleg velem szállt lel 
s az egész utazás alatt együtt maradtunk. . . 
ami engem illet, tudakozódhatnak utánam. 
Tíz év óta vagyok, mint kilátó és pénzbe­
szedő alkalmazva Bízót asszon v divatáru 
üzletében, a Ru de la Paix-n.

X kis papos azt is megerősítette, hogy 
a néger ujjún lévő seb útközben ngilt fei, 
amint a ládák egyikének fém szögletében 
megsebezte azt.

— Köszönetéinél fejezem ki önnek, 
hogy idesietett és vallomásával telú^cn el­
hárította a gyanút erről a két emberről, 
monda Boutardcau bíró. De engedje meg, 
hogv csodálkozásomat fejezzem ki e kész­
sége fölött, mert tapasztalatom szerint a 
tanuk nem ily készségesek s a legritkább 
eset, hogy önszántukból jelentkezzenek.

" Éde slstenein, ezen semmi csodálni 
való sincsen; olvastam az újságokat. Ez az 
ügy annál is inkább érdekelt engem, mert 
én is ugyanabban a vonatban utaztam, 
amelyben Sybel asszonyt meggyilkolták, aki 
igen jó vevőnk volt.

— Ah!
— Bizony. . és mikor olvastam, hogy 

a gyilkos a feltalált másodosztálya vas­
úti jegyről ítélve megsebezte ujjait, 
visszaemlékeztem a néger komám vérző uj­
júra és eszembe jutott,hogy c szerencsétlen 
véletlen összetalálkozása folytán ennek a 
szegény ördögnek meggyűlhetik a baja az 
igazságszolgáltatással. így határoztam el 
magamat arra, hogy be sem várom az esetle­
ges hivatalos idézést, ide sietek és elmon­
dom őszintén, amit tudok.

— X alólam csak elismerésemet fejez­
hetem ki önnek készségéért és intelligenciá­
jához gratulálok.

A román hálásan ragadta meg a kis pa­
pos kezeit:

Az életünket mentette meg, komám!
A kifutó válaszolt:

<Ió, jó., csak ne szorítson oly erősen! 
én nem vagyok ám birkózó!

Azután hirtelen komolysággal fordult 
a vizsgálóbíró felé és igy szólt :

— Ezenkívül még egy okom volt arra, 
hogy,idejöjjek,b iró ur. Azt hiszem ugyanis, 
íogy én is adható kegynémely felvilágosítást 

ebben a homályos ügyben.
— Ah! ah! — monda Boutardcau, aki 

Francis-szal együtt kíváncsian várta a kis

púpos nyilatkozatait.
Igen én mindjárt elmondom, amit tu­

dok. Már említettem az előbb, hogy ismer­
tem Sybel asszonyt, aki vevőnk volt. Tehát 
abban a pillanatban, ahogy a pályaudvarra 
érkeztem és amint csöndesen keresgéltem 
a megfelelő szakaszt nagyszámú dobozaim 
miatt, láttam, amint Sybel asszony felszállt 
a szakaszába és ugyanekkor láttam a férfit 
is,|rki felszáll vele együtt.

• X hiro és a detektív cgv szerre kiáltot­
tak fel:

Látta? A férfit?
Oh ! ahogy önöket látom ! ha megmu­

tatnak nekem, rögtön felismerném.
- Írja le, hogyan volt öltözve ?

Matal, szakál-bajusz nélküli ember 
volt ez, automobil-kosztümben.

— Részletezze, barátom, milyen kosz­
tüm? írja le apróra.

\jigy, bosszú, bő porköpeny, sok 
zsebbel es vászonsapka ernyővel.

Mélyen szemére húzva, vagy föl­
emelve ?

Sem egyik, sem másik, hanyagul 
lejre csapva, de elegendőképpen elrejtve ez 
arcvonásokat.

Szőke vagy barna?
Igazán nem tudnám megmondani... 

a sapka és a fölemelt köpenygallér elrej­
tették.

De azért képes volt megkülönböz­
tetni arcvonásait?

Igen, éles profil, kissé beesett arc.
I lány iúv es 1 ehet ?

- Úgy huszonöt éves.
— Nem több?

Nem hiszem.
Úri ember külsejű és látszata, vagy 

egyszerű sofför?
A púpos habozott a válasszal.

Bizony ezzel u kosztümmel nehéz el­
dönteni ezt a kérdést.. . de mivelhogy első 
osztályú fülkébe száll, ..

— Ez mitsem határoz, miután valószínű 
hogy fez az egyén Sybel asszonyt követte.

— E zigaz.
Lcblond közbeszólt.
— Nem vizsgálta-e kezeit?
- Nagy bőrkesztyűket viselt, igen ko­

pottak v oltak.
ti V

A púpos hasztalan kutatott emlékei közt. 
- Ah! erre nem figyeltem, mondó 

csüggedten.
Észrevettc-e, hogy ismerni látszik 

Sybel asszonyt?

Folytatása követikreik.
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Keserflviz - keserű iz
Magna por - édes iz

Miért kínlódik székreke­
déssel s miért rossz kedvű, 
éjjel-nappal, hiszen a

hashajtó hatása közismert. 
Minden étkezés után vegyen 
egy késhegynyi MAGNA 
port fél pohár vízben s 
teljesen megfeledkezik a 
rossz emésztésről, álmat­
lanságról, gyomorégésről 
munkaképtelenségrí I és 
székrekedésről

A „MAGNA“ az összes gyógyszertárakban és drogériák­
ban kapható, csomagja 4‘— dinár, használati utasítással 
együtt. Ahol nem kapható, rendelje meg utánvéttel, vagy 
mellékeljen levélhez 20 dinárt postabélyegben s öt szomag 
Magnát kap

SuSoft,

Fotó amatőrök!
A legnagyobb 
orthocromázia 
nagy és általános 
érzékenység a

lemezeknél és filmeken. 
Eddig valóban utolérhetetlen

Vas motorcsónak
10 személy, vagy na­
gyobb teher vitelére 
alkalmas, 8—12 HP 
belső motorral, tel­

jesen uj
eladó

és azonnal átvehető

MonasevicsS.Duian
Novisad, Kr. Petra 25

501-es

Fiat autó
eladó

Braca Kramer
Novisad, Mali Liman

■ in ■■■■• ■
jilius 14

Aks: reumától, köszvénvtől sa:,,,
Szaggató, szúrd fájdalmak a végtagokban és Ízületekben, dagadt tnM 
szék, nyomorék kezek és lábak, szúrás, vonaglás a külömbözO testrészek 
sőt a szemgyengeség Is gyakran reumatikus és kőszvényes bánfáimat ?* 
velkezménye amelyeket el kell tüntetni, mert különben a betegségek lovábl

terjedését nem akadályozhatjuk meg.
Ajánlok önöknek

egy eredményes, vlzeletkiválaszló, 
az anyagcserét és kiválasztást, 
elősegítő Ivókúrát, tehát nem úgy­
nevezett titkos gyógyszert, hanem 
a természet egyik termékét, mely 
az emberiség boldogulását szol­

gálja.

Mindenkinek Ingyenée pnöhét I
/'Jón azonnal s az összes országokban levő képviseleteimtől teljesen In 
gyen és bérmentve megkapja a próbát a tanulmányos ismertetéssel eevíltt 
Akkor ön Is meggyőződhet a szer ártalmatlanságáról és gyors hálásáról
August Mlrzke, Berlin — Wlelmersdorf, Bruchsalerstresse 5. Mbt. 25.

világ 
már­
kás

Ä'tei gramofdwlemezek
legelőnyösebb fizetési feltételekkel is kaphatókmm *zeegoretsraébee mm "telleislth 11

FI ÖVSWICIi
lí'si. Imrrikanisihr'"";,

MOUCHES
MOUSÄ

Lemezek árai: His Masters Voice, Columbia, 
Bnmsxrick Din. 50.— Polidor, Parlophon, 
Odeon D. 40.— Edison Bell Penkala D, 30.—
Telefon Dunavslu ul. 26-69., íeljesniőka ul. 26-70

FIY-TOX
(FLÁJ TOKSZ)

kiirtja a molyokat, legyeket, po­
loskákat, szúnyogokat, valamint az 
összes rovarokat és azok petéit.
Hatása gyors, biztos. Szaga kellemes és 
nem hagy a ruhán és fehérneműn foltot.

Mindenütt kapható
eredeti kék csomagolásban, francia felírással.

Óvakodjunk utánzatoktól!
Gyáil lerakat a Vajdaság és Szcrémség részére

KEMIKALIJA
vegyszerek nrgybanl raktán

NOVISAD
*ne Twdwivf/i (íl|vktM) «Hu l

Opste Jugoslovensko Bankarsko Drustvo A. D.
Allgemeiner Jugoslavischer Bank-Verein A. G.

nomadi fiókja: NOVISAD, Kralja Aleksandra ulica 7. szám
Alap éa tartaléktöke Din. 125.000.000 —

TELEFON 29-31 és 29-32

BEOGRAD Ciha LJUBINa

Sürgönyeim: BANKVEREIN, NOVISAD
FŐINTÉZETEK:

18. ZAGREB JURISiCEVA U. 22.
Elfogad betéteket könyvecskére, valamint folyószámlára. Külföldi pénzek és ért6Ln=ni,/,b „íi„u , , ..kedvezőbb napi árfolyamon. Hitellevelek és csekkek kiadása a" összes be! és küHö di nuL l!! í.tfS ? llK 

legkulánsabö feltételek mellett. Uéltd.eszámitolSs. Kera^fa*,^ 8



TAKARÍTÓNŐ! Mást. 
vagy mosást darabszámra 
vállal becsületes asszony 
Címe megtudható a ki­
adóban, Kralja Petra ul 
30., emelet. 2076

KIRAK ATÜVEO.CSl-
iZOl T TÜKÖR» TÁBLA 
ZSINÓR ÉS ORNAMENT 
OVEOEK LEGOLCSÓBB

alba' üveg ipar és 
tDköroyárnál, no- 
viSAd, Zeljezniőka
DL. 53-

Eladó Csurogon jutá­
nyos áron Kovács Qvőrgy 
„agyvendéglője, más el­
foglaltság miatt. Érdek­
lődök forduljanak Kovács 

C

APRÓ HIRDETÉSEK.
úgy hétköznap, mint vasárnap.

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár
Eladó ház a Nagy Ll-

mánon a Viaduktól balra 
negyedik. Alekszandrov 
Venae. 2438

György (Tuba) 
Badka.

urug
2423

jóforgalmu borbélyüz­
let elköltözés miatt eladó. 
Cím a kiadóban, 2450

Csinos kis polgári ház, 
2 szoba 1 konyhával el­
adó. Petőfljeva (Kazlnci) 
n. 18. 2299

HÄZ ELADÓ nagy te­
lekkel Ustavska ul. 28. 
Ugyanott mosoda beren­
dezés eladó. 2464

ELADÓ hathetes Satter 
vadász kölyök kutyák 
Novisadon, Lövész ucca 
2. szám alatt. 2475

HÁZHELY Strand utón 
baloldalon a korcsma 
után (Strandnál) első te­
lek, 470Q öl, eladó. Bő­
vebbet Kr. Petra 25. ud­
varban, ajtó 10. 2378

Egy jókaiban levő ti­
zedes mérleg eiadó. Bő­
vebbet Hacker, Eutoski 
put 70. 2467

86 HOLDAS SZÁLLÁS 
elsőrendű föld, komplett 
berendezéssel és mellék­
épületekkel a beska- 
maradékl határon eladó, 
esetleg bérbeadó. Érdek­
lődni Csurcslcs Dragutin 
kereskedőnél, Novisad, 
Kr. Petra 10. 2448

ELADÓ SZÁLLODA 
VENDÉGLŐVEL és teljes 
leltárral Noviszádon leg­
forgalmasabb helyen. Ér­
deklődni lehet a kiadóhi­
vatalban. 2392

NÉPKONYHA jóforgal- 
mu helyen eladó. Cím 
Futakl ut 37. alatt. 2433

ELADÓ HÁZ 4C0 Q öl 
telekkel. Magyar ucca 
52/a. 2437

I KlI mdö 3
UCCAI LAKÁS mely 

áll kél szoba konyha és 
éléskamra, a város köz­
pontjában azonnal kiadó. 
Érdeklődni Miletiőeva 44.

___________ 2465
Uccai üzlethelyiség egy 

szobával kiadó. Uspen- 
ska 3. alatl. 2374

Különbejáratu két ágyas 
bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Apollo udvar 
ajtószám 20. 2457

KIADÓ 2 egybenyíló 
csinosan bútorozott szo­
ba két ággyal fürdőszo­
bával a Börze közeiében 
Vojvodjanska u. 19.

Kiadó két szoba kony­
ha mellékhelyiségekből 
álló lakás. Magyar u. 78. 1 

2419 i

Két
bútorozott szoba
kfllönbejárattal a vá­

ros központjában 
augusztus 1 re

kiadd
Cím Schmolka hlrdetőlro- 

dában. J vrejaka 7

Intelligens, ügyes és 
szorgalmas Irodai

gyakornoknőt
szükséges Iskolai kép­
zettséggel azonnalra 

felvesz 
nSlLESI

Tvoroilko Stovariite Stofova, Novisad

üzlethelyiség
lakással

esatleg külön is
kiadó

a város legforgalma­
sabb helyen Futóik! 
put 7. Érdeklődni: 
Handler & Gross mann 
cégnél, Futóik! put 9

Lakáa 3 szoba előszo­
ba és mellékhelyiségek 
augusztus 1-re kiadó Fu- 
tosks 24. a zsidótem­
plommal szemben. 2441

2 szoba Irodahelyiség­
nek vagy lakásnak azon­
nal kiadó. Futoska 24. a 
zsldótemplomma! szem­
ben. 2440

Orbán pensióban szép 
szobák olcsón kiadók. 
Fürdőszoba, vízvezetéki 
mosdók, telefon. 577

Kiadó azonnal külön­
álló ház, Futakl ut 136. 
két szoba konyha elő­
szoba slb. udvar és keit. 
Bővebbet Sztreljacska 29. 
______________  2422
Kiadó lakás: Városköz­

pontjában modern 5 szo­
bából álló urilakás, iro­
dának Is alkalmas, azon­
nali beköltözésre kiadó. 
Cim megtudható Jadran- 
sko, Zeljezniöka u. 14. 
_________________ 2408

Hirdetéseket felvesz a 
Délhácska Had hivatala

I Értelmes K1FUTÓFIUT 
I kert* Pilliser és Staniáló

Srafikai intézete. Kralja 
leksandra 21. 2455

TANONCOK fizetéssel 
felvétetnek Schönberger 
bútorgyárban, Kölcsey u.

2325

Keresek üres szobát, 
esetleg konyhahasználat­
tal azonnalra. Címeket 
kérem az ár megjelölé­
sével a kiadóban leadni.

2458

lólmcnő ÉTKEZDE és 
KÄVEHAZHOZ Novisa­
don, keresek némi tőké­
vel rendelkező magányos 
független társnői. Cím a 
kiadóban. 2459

Ügyes, kaucióképes 3 
nyelvet beszélő PÉNZ- 
BESZEDÖV keresünk 
azonnali belépésre Jo­
gúra Company Mali Li­
mán, Rarink'ka 10. 2468

MANIKÜROSNÖ, aki 
ondoiáláshoz is ért, azon­
nalra felvétetik. Beck 
Ignác fodrászüz'ele, Vil- 
sonov trg 7 . 2339

Clmfestősegéd, aki ter­
mészet után festeni tud 
és elmfestő Inas felvéte­
lik. Cím Schmolka hirde­
tőirodában, Novisad.

2359
VINCELÉRT ribnjaki 

szőlőmbe keresesek azon­
nalra. Celikoviő, Novisad 
ZeljezniCka 2. 2405

Kllö-iéim

„VÉNUSZ« közvetítő 
iroda Csantavlren, foglal­
kozik bizományi áru el­
adásával és mindenféle 
közvetitéssel. 2303

EGY- és KÉTVASÚ 
EKÉK, VADDISZNÓ
védjeggyel, valamint
az ős ?és vasáruk kap­
hatók Petrovló és Gyur- 

1 koviő vaakereskedésében. 
I Novisad. 2331

Német család 15 éves 
kisleányához francia ne- 
velönöt keres. Cim a ki­
adóban, Kr. Petra 30.

2442

ügyes, agilis ügynökö­
ket és ügynöknőket azon­
nal felveszünk. „Ala- 
bastrit*, Juvana Subotiöa 
u. 9. 2445

Hirdessen
a Délbácskában

árnyak
Irta:

Dr. Boschán Sándor
sental ügyvéd 

Ára 20. dinár 
Kapható

KARDOS hlrdetővál- 
lalat könyvosztályá­
ban, Vilsonov trg 7

HUMANIK
FÉRFI VAS.ZON

FELCi POK

1 zongora
1 kétszemélyes komplett 

hálószoba
1 ebédlő 12 személynek 
1 perzsa szőnyeg

mind jdkbrban
Látható

Jcvrmka ul. fi. II. cm. I .bbra 
10-12 és S—1 Óikig

SPANGMIS 
NOi VÁSZON- 

felcípók

© 0 ®

KEDVEZMÉNYES VÉTEL-ALKALOM ,KÜLÖMBÖZÓ 
KIÁLLÍTÁSÚ CIPŐKRE.

NOUisfiO: Kralja Petra ullca 11. 
SOMBOR: Aleksandrova 6.
I/EL. BECKEREK: Aleksandrova 3a

SUBOTICA: 
Aleksandrova ul. 7. 
Karadjordjev trg. 9.

Agvtollat
veszek és eladok min­

den minőségben
E. MENCZEL 

Steva Stepanovid u, 8. 
(Gőzmalom u.) Ugyan­
ott ágyto I tisztítást és 
portalanítást jutányos 

áiorr vállalok

HIRDETÉSEKET
felvesz

A ÜÉUtótSM
MadóhlvaU

: riaad, Kralja Petra SO

I

■

SZŐLIÖ ELADÓ
1 3|4 hold nagy villával ég vlncellerlakással. A szőllő a leg- 
|obb venyigével van beültetve, azonkívül még nemes gyű- 
molcsfdkkal is. Egyetlen dunai Riviera a novlsadt Stranddal 
szemben a kamenlcai kert (erdő) közelében. A hajó kikötő
2 PííC*°iat/ erhe,ö el« A villa fék ése éa nagyságra való te­

kintettel eanatórlumnak, nyaralónak vagy vendéglőnek 
alkalmas

Monaéevlő S. Duéan, Novisad, Kr. Petra u. 25

Megnyílt
újonnan modern felszereléssel a volt

S/MQER-f6lo tfínyhópúmxBti mütorom
Dundvszkíi ullca 9 alatt, amely

Fotó HARKÁNYI
vezetése alatt fogja a noviszádt közönség Igényelt kielégíteni 

MUvómzi falvótoeo*
úgy családi, menya.szonyl, valamint Interlör él foto tehnlkal 

felvételek
a lagofomóhb Anban kémsOlnok

Specialista gyermekfelvételekben. Pária, London és Róma ki­
állításain iranyéremmel ás oklevelekkel kitüntetve. Tel.26-49Trektor motorszerelő

perfekt szaktudással és magyar, német, 
szerb nyelvismerettel azonnal felvétetik

Findeisen Gusztáv és Társa
Noviszád, ZseijeznlcsVa ucca 100. sz.

IkMa 19 lakással, város központ 
mt 1 IC*«* jában egy egy holdas tel­
ken ol.:só áron MORE ügynökségnél Ho­
tel Sloboda udvarában eladó. Ugyanott 
telkek 12.000, házak 2 szoba konyha elő 
szoba speiz 40.0( 0 dinár, lakások stb. 

kaphatók
Fényképészeti

gSfe gépel és
anyagot

csakis az egyedüli
Mf^HEliS szaküzletben

vásároljon
^IHBAÉBL mert akkor meg

Műhely áthelyezés!
Tisztelettel értesíteni a n. é. közönsé­

get, hogy au|ö|«arossxer|a
üzememet a legmodernebb gépekkel föl­
szerelve jullus 15-én (Mladen Mogintói. 
Temerinska ul.) Kalenfé garázshoz. Fu- 
toSki put (villamosmegálló helyeztem át. 
Elvállalok mindennemű autó, autóbusz és 
teherautó készítését a legmodernebb kivi­
telben. Tisztelettel

Raimund Gollwald

Fesz elégedve
BART A I DRUG

NOVISAD, DUNAVSKA 9. Telefon 26-49 
löhivég, koplrozás és nagyítások gyor- 
 san és pontosan eszközöltetnek

ADLER
30 mod.
a legujibb és 
legtökélete­

sebb Írógép, 
irodai, utazói, 
és I rivát hasz­

nálatra
Részletfizetésre Is! 

Központ: Ivan F. Schwartz Beograd, Sremska 5
Képviselet:

Birly Josip, Novisad Mileticeva 13
Telefon 28-40

Fayence- es ma|ollkalalburkol6- 
lapok, padló/ati keramltlapok és 
samottanyag nagy választékban jutá 

nyos árban állandóan kapható:
SCHOMANN & BAUER

cégné1, Novisad

Szerkesztésé.t és kiadásért telel:
tomán Sándor

.«a'**'?
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Köszönetnyilvánítás 
Mindazoknak köszönetét mondónk, akik 

felejthetetlen férjem, Illetve édesapánk
SCHULE REZSŐ

temetésén részvétükkel Igyekeztek nagy fáj­
dalmunkat enyhíteni.

Novlszád, 1929. jollus 19. 
 A gyászoló család

írógép, Íróasztal, Könyveién asztal
a Stoewer gép kitűnő állapotban, 

úgyszintén az asztalok is,

eladók
Megtekinthetők Streljeőka ul. 35

Ma, vasárnap elsőrendű vonószene
és minden hétfőn este

halvacsora
LEMLER JÓZSEF vendéglősnél 
Futaki ut 99. Kálváriával szemben

Az utazási idény alkalmával ajánljuk a 
legmodernebben felszerelt páncél- 

szobánkban elhelyezett

safe-depositet
Olcsó bérleti feltételek t

KERESKEDELMI fi IPSRBflNK RJ.

IC 1Hlkét udvori szoba alkalmas 
Wl# orvo i rendelőnek, vagy 

irodának, ezenkívül 6 földszinti helyiség 
vízvezetékkel és hat emeleti helyiség, alkal­
mas gyárnak vagy műhelynek, kü ön vagy 
együttesen, augusztus 1 re Érdekusdm:

— ____________Fotogha ulfca 56.

Holitzky Károly, Novisad
Villamos, gép és mehanikai műhely
Kralja flleksandra ulica 9

Állandóan raktáron, gyári lerakat. Villamos» 
motoruk. Dynamok, "Hiytay“ műsor schütz 
schatterok. ventilátoruk m.r.den kivitelben, 
villamos kovacssujtaíók, legújabb és legmo­
dernebb mozibei emlezési cikkek. Takarék- 
transfoimalőr minden váltóáramra kapcsol­
ható, hihetetlen olcsö üzemköltség, egyszerű 
kezelés, tiszta és nyugodt kép. Kérjen aján­
latot! Mindennemű javítások és tekercselések 
végeztetnek. Sürgönyeim: Tehnika Novisad

#~a mész, com ont 
Roibsand

vagon es kisebb téte­
lekben a legolcsóbban szállít

PAUSZ János Hgjassr" pat «6

NAGYFEJE© fSS
MOVISAO, jiVRUSKi ULICA 9,

Elonyomda. Kézi- és géphimző terem. 
r'omí)^t^uz®s- Nagy választék a legújabb 
függöny, Storr, mil jő, futó, ágyteritő és 
ágygarniturák, fehérnemű és a legdiva­
tosabb ruhaminták előnyomtatása és hím­
zése, kézi- és gépazsur, tüllhimzés, end- 
lizés, diszpárna montirozás és perzsa 
szőnyeg nyírása (stuccolás). Sportzászlók 
készítése. Teljes kelengyék készítése ho­
zott anyagból is. Nagy választék kézi 
kioplicsipkékben, kézimunka kellékekben 
Jutányosnak! — Pontos kiszolgálás!

Es«:
Tiszta arc

srs-Z Ä'tV'Äii'i-

— _ les- sar8a és barna foitok

Szeplők
gyorsan és biztosan eltűnnek, ha az Eros“ « x 
ségkrémet használja. Az „Eros“ az arc nvak v 
es kéz szépségének a megóvására szóinál 
tartja a szépségét a legidősebb korig ke’,».!!' 
mellett. - Orvosilag ajánlva. - A legnagyobb hálát! 
lekötelezett. Mar 24 órán belül arcbőröm iáth»?A 3 
megszépült - írja M. dr.-né. Kitünően bevált»,»” 
minden korú hölgynél és férfiaknál. Ára 16 din, Három tégely 34 dinár. Hat tégely 55 Sár

Or. Kemény Miklós. KoSIcc. Postafiók 12/1. 21 f S R

A halott emlékének tisztelet- 
ti legszebb embert erény!

emelések rendezését.
exhumálást, szállí­
tást, bármely vidék­
ről! külföldről is), s 
legnagyobb figye­
lemmel és pontos­
sággal a legszoli­
dabb árak mellett 
vállalom.

i GOLGOTA*
fa. i. LUXÉT lm Rí. é* jr/4
Gaul Smd, Uspenska ulíc* 12. u.
Raktáron tartok kész bútorokat, 
elvállalok bútor, épület és üzlet-’ 
berendezési munkákat.

Személyesen meggyőződhet a

H. S. C. S. „SELEKTOR
munkájáról!!

A n. é. Gazdaközönség szives tudomására hozzuk, hogy

Tóífi Péter, Velika Kikinda
által megvásárolt

SELEKTOR
vetomagnemesitő és osztályozóeéo 

nevezett házának udvarán, bemutató keretében kerül átadásra
f. évi július hó 21-én vasárnap délelőtt 

9 órai kezdettel. 0,1
Ezen bemutatóra az érdeklődőket tisztelettel meghívjuk

A n. é. Gazdaközönség szives tudomására hozzuk, hogy

Smiljanski Gjuro i Sin, Csurug;
által megvásárolt malom

SELEKTOR
_ . vetomagnemesitő és osztályozógép

a om udvarán, bemutató keretében kerül átadásra.
f. évi iulius hó 23-én kedden délelőtt 

9 órai kezdettel.
Ezen bemutatóra az érdeklődőket tisztelettel meghívjuk

AuS i Drugovl k. d.

Novisad
Temerinska ulica 1.

é. H«dőváll«Ut (Komló, M.r.an,

Vei. Beíkerek
Miletiéeva ulica 3.

1'


